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Ősz idő van, csillaghullásnak ideje. Úgy érez­

zük, minthogyha az ország politikai égboltozatá­
ról is egy fényes csillag hullott volna le. Gróf 
Apponyi Albert tegnap a szabadelvű pártban 
elvonult gróf Tisza István elől, Hogy annak a 
parlamenti béke alkotmányos helyreállítására 
irányuló törekvéseit ne akadályozza és a szabad­
elvű párt egységét szét ne robbantja. Azután 
lemondott a képviselőház elnökségéről s való­
színűleg nemsokára kilép a szabadelvű pártból 
és lemond mandátumáról is. Amiért harminc­
évesnél hosszabb politikai pályáján küzdött, a 
nemzeti jogokért, a hadsereg magyar részének 
magyarságáért, azok egy része teljesült. De ő a 
nagyobb rész teljesülését kívánta s ekkor cserbe 
hagyta régi híveinek, régi elvbarátainak egy 
része is. Sorsa a magyar szab ‘dság-hősök sorsa. 
<t maga monda: «Mindig úgy láttuk századokon 
át, hogy akik Magyarországon a nemzeti hala­
dásnak eszméiért küzdöttek, azok a hatalom 
előtt bizonyos gyűlöletet vontak magukra és 
hogy ezeknek mindig kellett azokkal az önmeg- 
tagadásokkal birniok, hogy megelégedjenek azzal, 
hogyha az általuk elhintett eszméknek magva 
kivirágzik és gyümölcsöt hoz, a diadal pillanatá­
ban más valaki vegye kezébe a zászlót, csakhogy 
az oda kerüljön a várfokára». II. Rákóczi Ferenc 
zászlóját vagy másfélszáz év után a magyar 
birodalom várfokára feltüzte Kossuth Lajos. 
Gróf Apponyi Albert, viharoktól megtépett zász­
lóját — minő iróniája a sorsnak — most kicsa­
varta kezéből Tisza Kálmán fia, gróf Tisza 
Tstván. II. Rákóczi Ferencet száműzték Rodos­
tóba, gróf Apponyi Albert mehet Kberhardra. 
F>gv csillagunk lehullott, de hisszük — nem 
visszatérhetlenüL

Gróf Apponyi Albert egész életén át csak 
áldozatot hozott nemzetének. Abból a magos 
társadalmi osztályból származva, amelyből ő 
született, azzal a ragyogó, fényes tehetségekkel 
megáldva, amelylycl ö mogáldatott; már régen 
a hatalom legmagasabb polcára került volna, ha 
nem lett volna ott nemzete szabadság-eszméinek 
megvalósulásáért dobogó lelki világa. Előtte egy­
részről a fény, a hatalom, a gyors érvényesülés 
lehetsége, más részről szembe találkozott a gunv- 
nyal, a rágalmakkal, az erőszakos zaklatásokkal, 
melyekkel őt felfelé is lefelé is befeketíteni, lehe­
tetlenné tenni igyekeztek, de Apponyit amint 
nem csábította el a fény káprázata, az eléje 
tolakodott hízelgés, épp ugv nem érinthette 
ideális, a legszentebb eszmékért bővülő gondolat- 
világát a feléje szórt rágalom, gyalázkodás. Ö 
f,sak vitte azt a lobogót előre, mely a nemzetet 
véere is felverte a hatvanhét után bekövetkezett 
aléltságból, úgyhogy az ébredni kezdett s a korrup­
ció fertőjébe zuhant kormányzati rendszerek bu­

kása után jogait követelni merte. Az ő eddigi élete, 
valóban Kálvária-járás volt. Azok igyekeztek fel­
vonszolni a Golgothára, akik Tisza Kálmán kor­
mányzatában dőzsöltek. Azok igyekeztek keresztre 
feszíteni, akik Tisza Istvánnak készítették az utat 
az uralomhoz. És most ezek csavarták ki, de 
előbb megtépdesve, Apponyi kezéből azt a zász­
lót, melyet ö harminc éven át, megpróbáltatás 
és küzdelem között lobogtatott nemzete előtt.

Gróf Apponyi Albertnek eddigi politikai pálya­
futását egy nagy tragédiának látjuk, de amely­
nek fénypontjai, tanulságai áldásként hatnak az 
országra, még a későbbi nemzedékekre is. 
És ez a tragédia nem magától következett be, 
hanem úgy látjuk most, hogy már évek óta ké­
szítik eiő a politikai intrika kezei. Készítik elő 
annak a nagy küzdelemnek spanyolfalai mögött, 
mely a nemzeti jogok kivívásáért egy esztendő óta 
van folyamatban. Hiszen csak a legutóbbi napok 
eseményeire kell tekintenünk, hogy azt beiga­
zolva lássuk. Az úgynevezett kilences bizott­
ságban gróf Apponyi Albertet Széli Kálmán rá­
veszi, hogy a békés kibontakozás kedvéért mond­
jon le egyelőre az általa követelt nemzeti jogok­
nak azonnal való érvényesüléséről. Gróf Apponyi 
Albert bele ment ebbe, de egyszersmind kije­
lenté, hogy több lemondásba nem megy bele. 
Széli Kálmán is kijelentette, hogy több lemon­
dásba ő sem megy bele. És ekkor hoz Tisza Ist­
ván Széli Kálmán tudtával egy programmot Récs 
bői, melyben több lemondás és sok bizonvtalan- 
ság foglaltatik, és ekkor ugyanaz a Széli Kálmán 
a szabadelvű párt értekezletén neki megy annak 
a programúinak, mely az ő elnöklete alatt ké­
szült, amelyből tudja, hogy Apponyi nem enged­
het, és dicsöité Tisza módosításait, azokat az 
érvényesülésre, gró lisza Istvánt pedig a minisz­
terelnökség, a hatalom polcára juttatja. Miért ? 
Sokan azt mondják, hogy azért, mert Széli 
Kálmán észrevette, hogy most a Tisza pro 
grammja az udvarképcs. Miután pedig ő is 
udvarképes akar maradni, — ami nálunk gya­
korlatilag is értékes dolog — hát ehhez csatla­
kozott. Sokan azt mondják, hogy azért, hogy 
Apponyit és azt a szellemet, amit ö is csak 
kénvszerülve vitt be kormányzatába, kiszorítsa a 
cselekvéseknek színpadáról. És ez sikerült. És 
mi mindezekből azt látjuk, hogy út csakugyan 
nyert valaki valamit, de az a valaki nem a nem­
zet volt.

fegyvereit. Ezt nem nézhetik majd lehunyt sze­
mekkel a szabadelvű pártkörben benmaradt volt 
nemzeti pártiak és ha bekövetkezik, nem nézi 
zárt szemmel ez ország sem, melynek nemzeti 
becsü’elérzése ncrn vált még az ellentállásra tel­
jesen képtelenné.

Am kisértse meg gróf Tisza István a politikai 
békét helyreállítani alkotmányos eszközözökkel. 
Abban nem áll senki az útjába. De azt is meg 
kell jegyeznie, hogy nemzeti jogainkról, nemzeti 
nyelvünk jussairól nem mondunk le soha, nem 
különösen az ő uralmáért. Az ezekért való küz­
delem bősöket nevelt a múltban és hősöket fog 
nevelni a jövőben is a nemzetnek. És mikor mi 
ismételten a nemzeti nyelv érvényesülését kö­
veteljük ott a hadsereregben is, akkor nem kol­
dus alamizsnát kérünk. Nem alamizsnát, hanem 
azt, amit őseink, szabadság küzdelmeink, vér­
tanúink kihullott vére kivívott számunkra. Ami 
senkié, sem az osztráké, sem a kamarilláé, sem 
a hadúré, hanem a magyar nemzeté, a magyarok 
Istenéé.

Öszidő van, csillaghullásnak ideje, ügy érez­
zük, mintha a mi égboltozatunkról is egy csillag 
hullott volna le. És eszünkbe jut a kuruc buj­
dosók éneke:

Hideg szél fűi Késmárk felől
Édes hazám Isten veled! . . .

De nem kell felednünk, hogy a szabadelvű 
párt egysége, ha ugyan össze is van forrasztva 
bizonyos időre, csak olyan az. mint a hirtelen 
öntött vas, ..a egy kis fagy éri, megreped. Mi 
pedig, ha jól jövendölünk, azt látjuk, hogy mi­
hamar meg fog az repedni. Meg fog ez repedni, 
mikor mindenek fölött az, ország érdekei fölött 
is a pártérdekek és az egy éni érdekek kereked- 
nok felül. Mikor majd ezeknek az érdekeknek fön- 
iartásáért kivonják és élesítik az erőszak íegv-

A válság.
Budapest, október 31. 

A tegnapi emlékezetes párthatározat után 
csendesebbek lettek a szabadelvű pártkör ter­
mei. Az izzó hangulat a kibékülésbe olvadt s a 
Lloyd-épület felett ott lebegteti szárnyát a béke 
galambja. A leendő kormány tagjai gróf 7 isza 
István elnöklete alatt tegnap a pénzügymi­
nisztériumban tanácskozást tartottak, mely után 
gróf Tisza István Bécsbe utazott, honnét majd 
magával hozza a kinevezéseket. Ezután kö­
vetkezik a hivatalos eskületétel, mely után a 
király is valószínűleg hosszabb vagy rövidebb 
időre leérkezik ismét Budapestre és Gödöllőre, 
hogy itt intézze az ország ügyeit, ott pedig nyu­
galmat és szórakozást találjon.

Az egyik legnevezetesebb eseménye volt a 
tegnapnak az is, hogy gróf Apponi/i Albert le­
mondott a képviselőház elnöki méltóságáról, 
melyet a pártatlanság legnemesebb idealizmusá­
val töltött be s melyet a képviselőház egyhangú 
lelkesedése ruházott reá. De le fog mondani a 
íöldmivelésügyi miniszterségre kiszemelt Tallinn 
Béla is a Ház első alelnökségéröl s igy a t. Ház 
a jövő héten elnököt és alelnököt választ.

A szabadelvű párt az elnökségre Perczc.l De­
zsőt jelöli, aki már egyszer BánfTy miniszterel­
nöksége idején volt a Ház elnöke, de akinek 
megválasztatása ellen most erős küzdelemre ké­
szül az ellenzék. Az első alelnök vaJúszinülog



MAGYARSÁG 254. szám, Vasárnap, 1903. november 1,

Daniel Gábor mostani alelnök lesz, hogy az 5 
helyére ki kerül, az még ez órában nincsen 
megállapítva.

A mostani politikai változások sorrendjén nem 
lesz érdektelen megállapítani, hogy a volt nem­
zeti pártiak közül senki sem volt hajlandó mi­
niszteri tárcát vállalni. Sem grót Zselenski Ró­
bert, sem gróf Széchényi Imre, sem gróf Mai- 
láth József, sem gróf Esterházy Nihály, sem 
Hodossy Imre nem fogadták el gróf Tisza Ist­
ván ajánlatait. Ez, azt hiszszük, elég cáfolat 
azokra a rosszindulata híresztelésekre, hogy a 
szabadelvű pártban történt eseményeknek a volt 
nemzeti pártiak személyi kérdéseinek felvonulá­
sai is okot adtak volna. Akik ezeket a híreszte­
léseket szárnyra bocsátották, azok előtt bizo­
nyára megmagyarázhatlan az, hogy vannak még 
férfiak Magyarországon, akik nem az egyéni ér­
dekekért, hanem az elvek, az eszmék érvénye­
süléséért áldoznak fel, ha kell, egy emberi életre 
való küzdelmet is.

A béke tehát megvolna a szabadelvű pártban. 
Ennek a szárnya alatt bontogatják most a párt­
kor tagjai a jövő esélyeinek, a válságból való 
végleges kibontakozásnak reményszálait. Pedig 
az eddigiekkel még a katonai kérdések ajtaja 
sincs bezárva, sőt inkább az obstruáló ellenzék 
cs a kormány között még erősen nyitva van. Ez 
most azonban már kettőjük: a kormány és a 
harcias ellenzék dolga. De ha meg lesz a költség- 
vetési felhatalmazás, sőt a költségvetés, az ujonc- 
megajánlási törvény, sőt mondjuk a katonai 
kérdések is levonulnak egy időre a szintérről, 
még ez nem jelenti a végleges megoldást. Igen 
sok ajtaja nyitva marad még akkor is a végle­
ges békességnek. Ezek mögött még ott van­
nak az országnak nagy gazdasági kérdései, 
melyektől elsősorban anyagi, azután szellemi és 
politikai fellendülésünk függ. Meg fognak-e ezek 
oldatni és hogy az ország közönségének megelé­
gedésére-e, ettől függ a végleges kibontakozás, 
amely után léphetünk csak a termékenyítő po­
litikai alkotások tevékenységének terére.

A béke tehát megvan — de a mi szemeink­
kel látva — nem életre és halálra. Ennek a 
megállapítására, vagy meg nem állapítására csak

A véletlen temploma.
— A Magyarság tárcája. —
Irta : Maurice Maeterlinck.

«Napországban» való tartózkodásom egyik 
estéjét földünk titokzatos istenének áldoztam 
abban a pompás templomban, hogy kérdést in­
tézzek hozzá. Áldoztam, mert borzasztó áldozat, 
ha a mennyei szépségű Földközi-teneor csilla­
gos s holdsütötte éjszakájáról lemondunk, hogy 
a monte-carloi templomban áldozzunk a földi 
Istennek.

Sziklán emelkedik ez a templom, melyet a 
vakító fényű tenger és az ég vesz körül. Mesébe 
illő kert, melyben január közepén is a tavasz 
és nyár minden virága fejti ki pompáját, terül 
cl udvara előtt. A narancsfa, valamennyi fa leg­
szebb fája, a citromfa, a pálma, mimóza, a 
vidámság s a derű mosolygó jelképei sorakoz­
nak itt egymás mellé. Királyi lépcsők vezetnek 
fel a templomba. Mintha ez a templom nem 
volna méltó a csodaszép környékhez, a sma- 
ragzöld virányhoz, melyből kiemelkedni lát­
szik, de méltó ahhoz az istenhez, melynek 
áldoznak benne s az eszméhez, mely itt tes­
tet ölt. Ez a szellem a föleseperedett s gaz­
daggá lett lakáj dölyfösségéro emlékeztet. Ha 
közelebbről vizsgáljuk ezt a templomot, olyan 
impressziónk támad, mint mikor egy világ­
kiállítás céljaira épített nyomorúságos s igény­
telen csarnokában járunk, mely tudjuk, hogy 
nem sokáig fog állani.

9
akkor kerül a sor, hogyha előttünk fekszik az 
általános kormányzatra vonatkozó programrn, 
mely tudvalevőleg még nem onunciáltatott a 
szabadelvű pártkörben sem, amelynek tartalmá­
ról még senki sem tud, mert az valószínűleg még

___vis-«»uiiivo iá ftOJóun.

A szabadelvű párt tudvalevőleg csak a kato­
nai kérdésekre nézve egyezett meg. már pedig 
ez a párt nemcsak katonai párt és a kormány 
sem csupán katonai kormány. A végleges bé­
kére vonatkozó Ítéletet tehát csak akkor lehet 
kimondani, ha az uj kormányzat a közgazdasági 
és társadalmi célzataira is megadja programm- 
ját, hogy tisztán lássunk abban, hogy minden, 
a nemzetet, annak politikai, gazdasági, közigaz­
gatási, kulturális, belső és külpolitikai terein mit 
akar. Mert egy kormány támogatása — mint 
gróf Apponyi Albert is hangsúlyozta — nem­
csak a katonai programmtól függ, hanem függ 
ezen kormánynak az állami élet minden ágá­
ban is kifejtendő tevékenységétől. Meg kell 
hát várni, hogy gróf Tisza miniszterelnöknek 
politikai és gazdasági programmja minden lénye­
gében egyezni fog é azzal a programmal, mcly- 
lvel akár az agráriusok, akár a volt nemzeti 
pártiak a Széli-kormány támogatására vállal­
koztak és hogy a közélet szabadságát alkotó 
alapnak és erkölcsi tisztaságának megóvására 
irányul-e az uj kormánynak az igyekezete? 
Ezekre mind meg kell várni a feleletet s akkor 
mondhatjuk meg, hogy van-c csakugyan béke.

Az újabb eseményekkel szemben az ellenzék 
egy része harcias álláspontra helyezkedik. A 
néppárt gróf Tisza István ellen leni kardiát, a 
szabad ellenzék, melyben bent foglaltatik az 
Ugron-féle függetlenségi árnyalat is, a további 
még hevesebb obstrukcióra készül s ugyancsak 
hirdetik a Kossuth-párt if abb tagjai is, élükön 
Barabás Bélával. Kossuth Ferenc, a független­
ségi párt vezére hajlandóbb a békére. Erre haj­
landó a párt egyik alelnöke. Tóth Jinos is, de 
csak azok mellett a feltételek mellett, melyeket 
a tegnapi pártértekezleten az alábbiakban ki­
fejtett :

«Hogy a függetlenségi párt a katonai programmal 
szemben küzdeni fog, íí„ nem kétséges. Csupán az

Mintha a sors magasztos atyját befőttes gyü­
mölcsökkel telt s cukros tornyocskákkal diszitclt 
cukrászboliba kényszeritették volna. De talán 
szántszándékkal költöztették ide a nevetséges­
ség szellemét! Nem akarták elijeszteni a nagy 
embertömeget. Meg akarták győzni az embere­
ket. hogy ott benn a legdusabb, legszeszélyc- 
sebb és legpajkosabb istenek egyike várja híveit, 
aki cukortrónon ül s akit éppenséggel nem sza­
bad komolyan venni!

*
Amilyen a külseje, olyan a belseje is. A ter­

mek tágasak s a mindennapi pompával vannak 
feleicomázva. A szerencse szolgái, az unalmas és 
közönyös croupier-ek, mintha vasárnapra kiöl­
tözködött kerockedősogédek volnának. Ezek nem 
a papjai, csak a hivatalnokai a véletlennek. A 
rítusai és tárgyai ennek a kultusznak közönsége­
sek : egynéhány asztal, székek, a sima asztal­
lapon pergő elefántcsontgolyók, sok kártya — ez 
itt minden. Egyébre nincs is szüksége annak a 
hatalomnak, mely az arcokon izzasztja a verej­
téket.

M
Az asztalok körül nagy a tolongás. Mindenki 

magával hozza ide láthatatlan reményét határo­
zatlan vagy meggyi'zűdéstoljes hitét, tragédiáját 
vagy komédiáját. Azt hiszem, ezen a helyen ke­
rül össze leghaszontalanabbul a legtöbb idegerő, 
a legtöbb emberi szenvedély, melyet céltalanul 
fecsérelnek el. Ez az a hely, ahol kárba vész a 
sok isteni erő és anyag mely másutt a szépség 
és ezerelem varázsával hatna, ez az a komor

a kérdés, hogy ezt a küzdelmt rendes nagy 
rendkívüli eszközökkel nkarja-e a párt folytatni ?

A küzdelmet tehát nem adja fül a párt. de hogy 
milyen irányt fog követni és minő eszközöket fog 
használni, tegye a párt attól függővé, bogy a jövö 
kormánv hajlandó-« a kőzszahadságok terén a nép­
nek szélesebb rétegeit az alkotmány sáncai közé 
fölvenni. Ezt szegezze a part az uj kormány mellé­
nek. Kön telje a párt a kormánytól n választói 
jnq kiterjesztését, a cenzus egyenlősítését, a ke­
rülitek kikerekitését, uj beosztását, az iparos és 
munkásosztálynak a választók közé való fölvé­
telét, bizonyos határidőig meg valósit a ni, hogy 
így a nemzet igazi akarata megnyilatkozzék.

Ha a kormány ezt megteszi, akkor ne akadá­
lyozza meg a várt r ndkivnlt eszközökkel az 
állami cl l működését, mert az uj követelés által 
alkalmat ad a párt egy tisztább nemzeti akarat meg- 
nvilvAni'ására. Ellenkező esetben a párt nincs 
abban a h-lyzethen, hogy a nemzetre apellál­
hasson. mert a mai választási rendszer utián nem 
fejeződik ki a nemzet akarata. Azt óhajtja tehát, 
hrigv csak az előre bocsátott dolgok megtadása 
lilán határozzon a párt az < Ihntározás módjáról.

Hogy gróf Tisza István nem fog belemenni ily 
nagymérvű választási reformba, az nagyon való­
színűnek látszik. A függetlenségi párt tehát har­
col tovább rendkívüli eszközökkel, hogy még 
Kossuth Ferenc ellenére is, az azután igazán 
közömbös.

A válságra vonatkozó egyéb értesüléseinket a 
következőkben foglaljuk össze:

Gróf Tisza István kihallgatása.
BéesbŐl telegrafáiják a Búd. Tud.-nak: Tiszn 

István deszignált magyar miniszterelnököt, ak; 
ma reggel ide érkezett, délelőtt 10 órakor 6 fel­
sége egy órahosszat tartó kihallgatáson fogadta. 
Gróf Tisza beszámolt megbízatása eredményéről 
s a parlamenti helyzetről és megtette a kabinet- 
alakitására vonatkozó javaslatait. Ö Felsége a 
jelentést kegyesen fogadta s a javaslatokat jóvá­
hagyta. A legfelsőbb kéziratok a Khuen- 
kabinet felmentésére vonatkozókkal együtt 
a hivatalos lap keddi számában fognak meg­
jelenni Az uj kabinet tagjai kedden Bécsben 
teszik le az esküt ő felsége kezeibe, mire a 
Khuen-knbinetet fogadja a király buesnkihallga- 
táson. Még kedden este bemutatkozik gróf 
Tisza kabinetje a szabadelvű pártnak, szer­
dán pedig az orszdggyülés két házának.

hely, ahol az emberi szellem virágai visszavon- 
hatlanul merülnek cl a semmibe. Bűnös szemfény­
vesztés! Céltalan erő, mely nem is sejti mivé 
lesz, mire használtaik el, mint halotti árny 
kisért az asztalok felett s amely ott vibrál a 
hallgatás különös atmoszférájában.

Ebben az egészségtelen csendben csak a sors- 
végrehajtók egyforma hangja hallatszik: «Falles 
votre jeu messieurs, faites votre jeul* Hozzá­
tok az áldozatot a láthatatlan földi Istennek! 
Egy-egy kéz nyúl ki a tömegből s egyszerre egy 
egész év munkadiját adja oda a biztató szám­
nak. Mások, az éles szeműek, akik eshetőségre 
számítanak, egy darabiga játék géniusz szeszélyét 
tanulmányozzák, van, aki egészen a számokra 
bizza szerencséjét.

Most felhangzik a második hivogatás: «Rien 
ne vas plus» — az Isten szólni fog! Ebben a 
pillanatban a megfeszített agy gondolata előtt 
mintha minden ott forogna az asztalon : hullámzó 
gabonaföldek, melveket a nap melege érlel, virágos 
mezők, erdők, a hold lényében fürdő kastélyok, egy 
kis kirakat egy félreeső utcában, a hivatalnokok 
ezrei, kik sötét irodák asztalai fölé hajolva gör­
nyedve dolgoznak, főldmivesek, akik a mezőkön 
dolgoznak, a varrólányok sokasága, akik reggel­
től napestig fáradnak, bányászok, kik nehéz 
munkában tengetik életüket, matrózok, a szere­
lem és dicsőség élvezői, fogság, gyárak, öröm, 
nyomor, igazságtalanság, embertelenség, irigy­
ség. gőg, nélkülözések és a zokogás jaja! Mintha 
abba a sok aranyba mindez be volna olvasztva, 
arra a sok könnyű papírpénzre nyomva lenne. 
Ennek a sok aranynak, pap.rpéutnek a legeseké1
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Gróf Tisza ma délután 3 órakor visszatér

Budapestre és még ma este megjelenik a szabad­
elvű pártkörben, hogy a kabinet tagjaival érint­
kezzék.

Gróf Apponyi Albert lemondása.

Gruí Apponyi Albert, a kepviselőház elnöke 
a következő levelet intézte Tallián Bélához, a 
kepviselőház aielnökéhcz abból az alkalomból, 
hogy elnöki állásáról lemondott:

Nagyméltóságu alelnök ur! A kepviselőház 
elnöki tisztéről ezennel lemondok. Kérem, szí­
veskedjék a lemondásomat a Ház elé terjesz­
teni és azzal együtt mélv hálám nyilvánítását 
azért az elnéző bizalomért, amelylyel a Ház 
összes tagjai engem hivatalos működésemben 
támogatni kegyesek voltak. Kiváló tisztelettel: 
gróf Apponyi Albert nrsz. képviselő, a kép­
viselőház elnöke. Budapest, 1903. október 30.

Az uj kormány.
Ámbár a hivatalos lap még nem közölte ki­

nevezésüket, mégis immár befejezett lény, bogy 
kik tagjai az uj kabinetnek. Gróf Tisza István­
nak tegnap végleg sikerüli az uj kormány össze­
állítása és a tárcák elvállalására felkért poli­
tikusok tegnap délután öt órakor már tanácsko­
zóra is gyűltek össze n pénzügyminisztérium 
elfogadó termében. Tanácskozásukbefejezte után 
testületileg jelentek meg este hét órakor a sza­
badelvű pártkörben, ahol az ogybegyült párt- 
lagok lelkes éljenzéssel fogadták őket. A Tisza 
kabinet, tagjai között a Khuon-kormány két tagja 
es pedig Plusz Sándor igazság és Lukács 
' ászló pénzügyminiszter foglal helyet, míg a 
többi tárcák gazdát cseréltek. Az uj kormány 
végleges névsora a következő :
Miniszterelnök, bclügy- 

és a lelség személye
körüli miniszter : Tisza István gróf.

Pénzügyminiszter : Lukács T,ászló.
Igazságügyminiszter : Plusz Sándor.
Vallás- és közoktatás- 

ügyi miniszter : Berzeviczy AlborL
Kereskedelemügyi mi­

niszter: IJieronymi Károly.
Föidmivelési miniszter: Tallián Béla.
Honvédelmi miniszter : .Yyiri/ Sándor.
Horvát miniszter: Cseh Ervin.

Az uj kabinet tagjai közül kettő régi lévén, 
r luk újat nem mondhatunk, mindössze annyit,

hogy örömünknek adunk kifejezést Plusz Sán­
dornak a kabinetben való tovább maradása fe­
lett, mert mint már több Ízben hangoztattuk, 
nemcsak egyéni szinpatiája, hanem szaktudása 
és ismert törvényalkotó képessége is feltétlen 
garanciát nyújtanak c tárca helyes vezetését il­
letőleg. Az uj tagokról pedig egyelőre határozott 
véleményt még nem mondhatunk és igy kényte­
lenek vagyunk bírálatunkat addig fentartáni, 
amig működésűk majd kellő alapot nyújt erre. A 
rendelkezésünkre álló adatok alapján mindössze 
életrajzukat adhatjuk, amelyeket a kővetkezők­
ben foglalunk össze:

Gróf Tisza István.
Magyarország tizenöt éven át volt miniszterelnöké­

nek, 7/szer Kálmánnak a legidősebb fia, aki 1801 
április 22-én született Budapesten és igy jelenleg 10 
éves. Tanulmányait a szülői háznál kezdte, Debre­
cenben érettségizett, Berlinben és 1 léidéi belgában az 
egyetemet hallgatta, Budapesten pedig tudori okleve­
let szerzett. A közigazgatási ismeretek szerzése vé­
geit a belügyi minisztérium szolgálatába állott. Ké­
sőbb a megyei élet terén fejlett ki tevékenységet 
mint Biharmegye törvényhatóságának bizottsági tagja 
és 1886-ban a vízaknai kerületben képviselővé tör- 
Knt megválasztása folytán a politika terére lépett. 
Ez idő óta tagja a képviselőháznak és állandóan 
közgazdasági téren működött, mint több részvónv- 
liirsaság igazgatója, amely állásairól az összeférhe­
tetlenségi törvény megalkotásakor leköszönt.

Nagybátyjától, gróf 7 isza Bajostól nagyobb vagyo­
non kivid a grófságot is örökölte fivéreivel együtt, 
nőül pedig saját unokanövévét, Tisza Ilonát bírja, 
aki édesatyja fivérének, 7'isza Lászlónak a leánva.

Tallián Béla.
Az uj földmivelésügyi miniszter, mint már tegnap 

közöltük, javakorabeli ember és 1851-ben a Somogy- 
megyei Szabás községben született. A pozsonyi jog­
akadémiának elvégzése után a közigazgatási pályára 
lépett 187.i-ban és ez idő óta fokról-fokra emelkedve 
1894-ben Csongrádmegye főispánja lett. Az 1896-iki 
országos választások alka'máva! a törökkanizsai ke­
rület képviselője lett és a Ház bizalma 1898-ban az 
alelnöki székbe ültette, amely minőségéből kifolyólag 
a király a valóságos belső titkos tanácsosi méltó­
sággal tüntette ki őt 1901-ben.

Most, hogy a földmivelúsügvi tárca vezetésére 
vállalkozott, reményeket fűznek működéséhez, mert 
habár a gazdasági téren liirt képességeit nem isme­
rik, mégis a közigazgatási pályán való hosszú mű­
ködéséből ítélve, méltán hihető, hogy alkalma volt 
a gazdasági kérdésekkel foglalkozni és a néppel 
történt gyakori érintkezései folvfán ismeri azok

szükségleteit. Bj minőségében nagy feladat vár reá, 
A mezőgazdasági kérdések egész balmazata várja 
megoldását és a Darányi Ignác által kezdeményezett 
alkotások helyes befejezése. Nem tudjuk, hogy az 
uj miniszter a gazdalársadalom kívánságait ismori-Q 
e- kesz-c azok teljesítésére, de a helves elintézés 
és a siker biztosítása érdekében a magunk részéről 
kívánatosnak, tartanánk ha munkatársul államtitkári 
minőségben olyan embert venne maga mellé, akinek 
eddigi működése is garanciát nyújtana az iránt, 
hogy a közel jövőben elintézésre kerülő, a gazda­
köröket nagyon közelről érintő fontos kérdések meg­
oldása a mezögazdasagi érdekkörök mecelécedésóvel 
találkoznék.

Ny by Sándor.
Az uj honvédelmi miniszter Budapesten 1854-ben 

született. A bécs-ujhclyi katonai akadémia elvégzése 
után 1-74-ben a 68-ilc gyalogezredhez került, mint 
hadnagy. 1878-ban részt vett Bosznia és Hercegovina 
okkupálásában. majd elvégezvén a hadiiskolát, 
1881-ben vezérkari tiszlté nevezték ki. 1891-ben a 
24-ik gyaloghadosztály vezérkari főnöke lett Prze- 
mislben s rövid hat hónap után ömagygyá lép­
tették elő. Ezen rangjában helyezték később 
a közös hadügyminisztériumba, ahol mint ka­
tonai előadó működött. 1892-ben pedig a 
hadügyminiszter szárnysegédévé nevezték ki s 
mint ilyen, nagy szolgálatot telt miniszterének báró 
Bauer Nándornak, akinek a delegációkban az ott 
elhangzóit magyar felszólalásokat német nyelvre 
tolmácsolta. 1896-ban a honvédséghez helyezték át 
alezredesi rangban a debreceni 3-dik gyalogezred 
parancsnoka gyanánt, egy évre rá pedig ezredessé ne­
vezték ki. 1899-ben Budapestre helyezték és a Lu- 
dovika-Akadémia vezetésével bízták meg. Az itt ki­
fejtett munkáságát és tevékenységét ő felsége a III. 
osztályú vaskorona-rend lova leereszti ének adomá­
nyozásával ' jutalmazta.

Jó katona, talpig magyar embernek ismerik, ritka 
kötelességtudas és puritánság fő jellemvonása. Haza- 
lias érzelmeinek nem egyszer adott legexponáltabb 
■állásaiban is kifejezést és legutóbb a Ludovika aka­
démia zászlószentelcsi ünnepén, 1901. május S-án, 
amelyen 6 felsége a király is részt vett, a jelenlevők 
általános bámulatára a katonáknál teljesen szokatlan 
szónoki hévvel és előadással, cgv tiizrőlpattant, 
hazafias érzelmektől áthatott beszédben figyelmez­
tette az intézet növendékeit a haza iránt való köte­
lességükre.

lyobb mozgása észrevétlenül visszhangot ad a 
[ 'Vulbun, az utcáikon, házakban s a mezőkön. 
Mintha egy pillánál alatt elpusztítanák a házat, 
melyben a szülök haltak ol, kirántnnáik a nagyapó 
alul a családi széket, uj gazdát adnának a falu­
nak, bezárnák a műhelyeket, kivennék a gyermekek 
-/áljából a falatot, megsemmisítenének opv-egy 
életet s örökké egymáshoz fűznék az okozatok 
i s hatások láncolatát. Ezeknek a távolba ható 
fenyegető igazságoknak a szava a legkisebb mor- 
molást sem idézi elő ezen a helyen. Csak a 
szemek tágulnak ki egy kissé, mig a kéz szorítva 
tártja a ceruzát. Egyetlen hangosabb szó, szokat­
lan mozdulat nem zavarja az összhangot. Itt 
folynak le az elfojtott küzdelmek, a hallgatásba 
burkolt tragédiáik, a néma történetek, melyeket 
a csalóka légkör elnémít. A hazugság minden 
zajt eltompit...

*

A kis golyó gyorsan forog és ebben a pilla­
natban az jár az eszemben : mi mindent fog 
összezúzni a véletlen! Ez a véletlen meg­
semmisíti a inai szociális morál utolsó ma­
radékát — a pénz értékét. A pénz ér­
tékét megsemmisíteni, hogy helyére egy ma­
gasabb ideál kerüljön, hatalmas munka volna, 
am ez megsemmisíti ugyan, de nem ad érte 
semmit s ez szerintem a legnagyobb merénylet, 
melyet mai fejlődésünk eben elkövetni lehet. A 
véletlen terheitől megtisztulva, komoly és méltó 
szimbólum a pénz, megtestesítője az emberi 
igyekezetnek és munkának. Ideális értelemben 
gyümölcse a kiérdemelt áldozatnak és becsületes

fáradozásnak. És itt. nap-nap titán kigunvolják, 
nevetségessé teszik ezt a szimbólumot. Egy kis 
tárgytól, mely annyira jelentéktelen, mint a gyer­
mekjáték, nyeri minden jelentőségét.

És amikor elhagyjuk a palotát, ahol az arany 
szüntelenül gurul, azon csodálkozunk, hogy az 
élet halad a maga rendes kerékvágásában s 
rezignáltál! nézzük azt az agg anyókát, aki 
mintha, örök idők óta Kináigitrná a mandolát, 
diót, narancsot egynéhány souért a vesztes vagy 
a nyertes játékosnak.

Amig ezek a gondolatok futónk ált agyamon, 
meglassítja körfutáisát az elefántcsontgoJyó s 
mint egy rovar ugrál a mezőkön.

Hívjátok ezekhez az asztalokhoz az összes 
tudósokat, bűvészeket, varázslókat, távolbalátó­
kat. prófétákat, csodatevőket, matematikusokat 
s minden idők és országok zsenijeit; kérjétek 
meg őket, keressek meg tudásukban, lelkűkben 
azt a számot, melynél a kis golyó tiltása véget 
ér, kérjétek meg öltét, mondják meg előre ezt a 
számot, hívják segítségül isteneiket minden 
fáradozásuk hiábavaló volna, megtörne ennél 
a kis talánynál, melynek megfejtését a pillanat 
elvégzi...

Ha cgv fúlszázad óta, amióta a borzasztó kí­
sérlet tart a mezőkön, egyetlen lény akadt 
volna, aki csak egyszer a. jövő titkaiba bepil­
lanthatott volna — u levegőbe repült volna a 
hank s a vállalkozás örök időkre megbukott 
volna. De ez a csodalény nem jeleni meg s soha 
sum is log megjelenni a bank asztalainál.

Valójában, ez a véletlen, úgy mint a játéko­
sok értelmezik, egy nem letező isten. Ha­
zugságot imádnak benne, mely mindegyikőjük­
nek más-más formában mutatkozik. Egyik sze­
rint bizonyos számoknak hódol, szabályok után 
fut véli a ímásik, igazságok szerint kering, 
okoskodik a harmadik, csupán a banknak szoí- 
S>il_— tartja egy másik játékos. Különben leg­
több játékos más és más — öntudatos vagy 
iintudatlan — illúzióval jön ide. Mindegyik azt 
képzeli, hogy a véletlen bármily utón is neki fog 
kedvezni.

Ennek a kis golyónak pedig — melynek Ítéle­
tét aggódva várják s melyre, úgy vélik, befolyás­
sal lehetnek, egyéb gondja van, mint az em­
berek örömével, nyomorával törődni. Harminc- 
negyven másodpercnyi ideje van s ez alatt 
a törvényeknek s megfejthetetlen problémáknak 
oly nagy sokaságát kell végrehajtani, amennyi 
az emberi elme tudatában, értelmében el sem 
férhet. A gravitáció, a dörzsölés, a levegő el­
lenlábasa, a centritugaiis és oentripetális erők­
nek törvényeit mind kielégíti ez a kis golyó. 
Nem engedtetett meg neki, hogy a futását befo­
lyásoló törvények, erők közül csak egyet is szá­
mon kiviil hagyjon.

I í<i cleric célját, titokzatos munkát végzett, 
mint a liold, vagy a többi közönyös csillagok’ 
melyek a végtelen azúrban fenséges nyugalom­
mal emelkednek feljebb és feljebb az czüstesil- 
logásu tenger felett. Ezt a munkát véletlennek 
nevezzük, mert nem tudjuk megérteni, nem tu­
dunk neki más nevet adni . . .
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Hieronymi Károly.
\ kabinet nj kereskedelmi minisztere sem a po­

litikai pályán, sem pedig mint miniszter nem nj em­
ber, mert már 1875 óta tagja a képviselóháznak és 
ez idő óta államtitkár, majd az államszámvevöszék 
elnöke, legutóbb pedig a Wekerle-kormány belügyi 
minisztere volt.

Az ultra merkantilnek táborából való és közgaz­
dasági téren is nagy tevékenységet, fejtett ki. A poli­
tika terén is a merev konzervativizmus hívei közé 
tartozik és eddigi működéséből csak annyit látunk, 
hogy a gazdasági téren a régi elveit követte. Mint az 
Agrárbank volt elnöke, a szölőfelujitási kölcsönök 
kiadásában működött közre.

Berzeviczy Albert.
Az uj közoktatásügyi miniszter sem uj ember, 

mert szintén régebben tagja a parlamentnek és az 
egyházpolitikai javaslatok beterjesztése idejében gróf 
Csákig Albin közoktatásügyi miniszter államtitkárja 
volt. Az ^szabadelvűek csoportjához tartozik és való­
színű, Tisza István a régi hívet jutalmazta meg a 
közoktatásügyi tárca felajánlásával.

A függetlenségi párt értekezlete.
foly-A függetlenségi és 48-as párt tegnap este 

tatta csütörtökön megszakított értekezletét.
Kossuth Ferenc elnök nyitotta meg az ülést cs a 

jegyzőkönyv vezetésére Nessi Pált kérte fel.
Olay Lajos: Azt kívánja, hogy a párt most már 

határozzon jövő eljárásáról. A maga részéröl kije­
lenti, hogy a végletekig menő harcnak a hive a ka­
tonai javaslatok ellen.

Kossuth Ferenc elnök". Felvilágosításul megjegyzi, 
hogy a párt ma nem határozhat, mert csekély számú 
párttag jelent meg. A határozathozatalra a párt min­
den egyes tagját külön meg fogja hivni.

Visontai Soma: A szabadelvű párti programúi két 
lényeges alkotó elemből áll: ez egyik a nemzeti kö­
vetelésekre vonatkozik, a másik pedig törvénymagya­
rázatot kiván statuálni. Mind a kettő a legélesebb bí­
rálatot hivja ki. A függetlenségi pártnak álláspontját 
egyik sem közelíti meg.

Bakonyi Samu: A párt eljárásának megváltozta­
tására nem lát, okot. Elismeri, hogy a katonai nevelés 
kérdésében van némi haladás, de a mértéke nem 
elég. Az igazságszolgáltatási ügyben sem elégítő ki a 
programra.

A kontingentálás kérdését rendkívül fontosnak 
latija. Tisza fölfogása sulvos visszaesést jelez, mert 
ez az u oncmegajánlási jog kijátszása és a nemzeti 
erő egy nagy részének átjátszása a delegáció szá­
mára. A legnagyobb sérelem azonban a felségjog 
dolgában van és ez egymagában elegendő, hogy az 
egész programra ellen a leghatározottabb állást fog­
laljon a párt.

Tóth János, a párt alelnőke " Érzi a helyzet komoly­
ságát és ennek benvomása alatt, teljes őszinteséggel 
mondja el nézetet. Helyesli, ha minél többen nyilat­
koznak és iparkodnak a nemzetet fölvilágosítani. 
Bámulat arra, hogy 1867 óta egy párt vezeti az or­
szág ügyeit es ennek a pártnak a mai najng az 
állami élet egyik legfontosabb ágában még csak 
programmja sem volt. Most pedig, hogy- kénytelen 
' olt programmot alkofni, előbb a király által paran­
csolattá azt magára. A nemzet most már láth-ija, 
hogy cddiaelé minden kormánvprogramm nemzet- 
eiienes voit. A kilences bizottság programmjának 
nyolcadik nontjában nagy visszaesést lát. mert az 
1867. évi XII. törvénycikk nem intézkedik a nyelv­
ről, ez pedig a nemzet nyelvét magyarázza abba bele. 
Tisza Istvánból a februári pátens és az októberi 
diploma szólalt meg. Az osztrák kamarilla akarata 
mindig az volt, hogy minden közös érdekű viszony, 
bun Magyarország csak Ausztria jóváhagyásával in- 
tézkedhessék. Ugyanez volt tegnap és ma is gróf 
Tisza álláspontja. 1867 óta katonai téren nemzeti 
irányban semmit sem sikerült kivívni, most ez a 
legelső alkalom, hogy nagy eredményeket értünk el. 
Az első eredmény a katonai javaslatok visszavonása 
volt, a második most, hogy a kormánypárt kénysze­
rült harminchét év után programmot csinálni. Ha ezt 
mind végrehajtják, amiként ezt mi követelni fogjuk, 
az óriási lépéssel viszi előre a mai hadsereget azon 
állapot felé, amelyben mi azt látni óhajtjuk. Köve­
telni kell. hogy mindenki ismerje el, hogy ez a függet­
lenségi párt érdeme. A helyzetet ngy látja, hogy a 
nemzeti akarat szemközt került a király akaratával. 
Az a kérdés már most, hogy ilyen helyzetben van-e 
remény a győzelemre. Ha van remény, akkor nem 
lehet közöttünk senki, aki a küzdelmet gyengíteni 
■ikarná. De ha nincs remény, akkor a nemzetre kell 
Hízni a választást. Csakhogy nem a mai választó- 
közönségre. A küzdelmet tehát nem adja fel a párt, 
de hogy milyen irányt fog követni és minő eszkőző-

1 két fog haeználni, tegye a párt attól függővé, hogy 
a jövő kormány hajlandó-e a közszabadságok terén 
a népnek szélesebb rétegeit az alkotmány sáncai 
közé felvenni. Ezt szegezze a párt az uj kormány 
mellének. Követelje a párt a kormánytól a választói 
joq kiterjesztését, a cenzus eqqenlösitését, a kerü­
letek kikerekitésél, uj beosztását, nz iparos és 
munkásosztálynak n választók közé való fölvéte­
lét, bizonyos határidőig megvalósítani, hogy így 
a nemzet igazi akarata megnyilatkozzék.

Ha a kormány ezt megteszi, akkor ne akadályozza 
meg a párt rendkívüli eszközökkel az állami ólet 
működését, mert az uj követelés által alkalmat ad 
a párt egy tisztább nemzeti akarat megnvilvánitására. 
Ellenkező esetben a párt nincs abban a helyzetben, 
hogy a nemzetre aj)pellálhasson. mert a mai válasz­
tási rendszer utján nem fejeződik ki a nemzet aka­
rata. Azt óhajtja tehát, hogy csak az előre bocsátott 
dolgok megtudása után határozzon a párt az elhatá­
rozás módiiról. (Elénk helyeslés.)

Bakonyi Samu felolvassa a beteg Rátkay László 
levelét, amelyben a harcot hirdeti.

Kossuth Ferenc elnök teljesen osztja Tóth János 
nézetét. Maga is gondolkozott rajta, csak azt nem 
tudja, hogy kiviheiő-e? Thalv eszméit is egész szív­
vel fölkarolja és mielőtt az ülést berekeszti, jelzi, 
hogy a párt értekezletét hétfőn délután öt órakor 
folytatja, határozatot azonban csak kedden hoz 
a párt.

Ezzel az értekezlet véget ért.

Budapest, október ,1J.
Széchen nagykövet a királynál. Bécsből jelentik, 

hogy a király Széchen vatikáni osztrák-magyar 
nagykövetet tegnap magánkihallgatáson fogadta,

Röpirat az 1848. XX. törvénycikkről. «Az 1848: 
XX. törvénycikk a történelem világánál», ez a cime 
Ballagj Géza röpiratának, mely most hagyta el a 
sajtót A protestánsok újabb időben sűrűbben han­
goztatták abbeli kívánságukat, hogy az 1848: XX, 
törvénycikk végrehajtassék. Ezt a kívánságot pártolja 
Ballagi Géza is, ki a törvény végrehajtására vonat­
kozó törekvéseket mutatja he pragmatikus előadás­
ban. A röpirat nem aktuális s igy csak mint egy 
érdekes théma fejtegetésével foglalkozhatunk vele. 
A röpirat szerzője elmondja a nevezetes törvény­
cikk keletkezésének történetét s aztán a kővetkező 
konklúziót vonja le. A protestánsok kultúrharc fel­
idézését nem kívánják s nem kívánják ez idő szerint a 
papi javak szeeularizáeióját, sokkal fontosabbnak 
tartják a katholikus egyház közjogi kiváltságainak 
megszüntetését, illetőleg a protestánsok egyenrangú 
elbírálását. Az államnak kötelessége az eddigi meg­
alázó alamizsnás rendszert megszüntetni s a törvé­
nyen alapuló követelmények teljes kielégítése. A mai 
viszonyok között a felekezeti harcokat felidézni ve­
szélyes volna, ez a vélemény ma általános s igy az 
1848 : XX. L-c. végrehajtására vonatkozó sürgetést 
ma időszerűtlennek kell tekintenünk.

Pártértekezlet. A függetlenségi és 48-as párt 
hétfőn délután őt órakor tartja meg legközelebbi 
értekezletét, határozatot azonban további parlamenti 
eljárásáról csak a keddi pártértekezleten hoz.

TÁVIRATOK.
Loubet római útja.

Pária, október 31. Néhány lap állítólag arról érte­
sül, hogy Loubet elnök a kamara karácsonyi szün­
idői alkalmával valószínűleg december 23-ika körül 
Rómába fog utazni.

A marokkói felkelés.
Pária, okt. 31. Az algíri főkormányzó egy disz- 

ebéden mondott beszédében kijelentette, hogy elke­
rülhetetlenül szükséges a dél-oráni francia őrségeket 
úgy szervezni, hogy a Franciaországnak a marokkói 
szerződésben biztosított jogokat hatásosan gyakorol­
hassák és a pusztító törzsek támadásait azonnal 
visszaverhessék anélkül, hogy az olt állomásozó 
csapatok parancsnokának előbb a kormányt értesí­
tenie kelljen. Ezeket az intézkedéseket legközelebb ! 
létesítik.

Köln, okt. 31. A Kölnische Zeitung fezi levelezője \ 
Tangeren át c hő 24-érőla következőket láyiratczza: í

Vasárnap, 1903. november 1.

Ma a mecsetekben a déli föimádság közben a fő- 
hadisaállásról érkezett levelet olvasták fel, melyben 
a szultán elismeri, hogy egyelői c le kell mondatna 
a felkelő törzsek leigázásáról és a beálló 
téllel abba kel! hagynia a háborút. A hadsereg­
nek messzebb keleten levő magva Udián át fogja 
elérni a legközelebbi algíri kikötőket és onnan 
francia hajókon fogják azt visszaszállítani Tangerbe. 
Maga a szultán egész udvarával azonnal föikereke- 
dett és reméli, hogy e hó 26-án Fezbe érkezik. A 
szultánnak a mór szultánok szokásaitól teljesen el­
térő nyílt jirogrammla Fezben bámulatot keltett. Az 
elhamarkodott visszatérés és francia hajókon való 
csapatszállitásra vonatkozó feltűnő megegyezés min­
denesetre az emelkedő drágulás folytán hirtelen ki­
ürült állampénztárban keresendő.

Az olasz kormányválság.
Róma, október 31. Giolitti a szélső baloldalt is 

meg akarja nverni az uj kormány támogatására s 
ennek következtében a radikálisok most már semmi­
képpen sem hajlandók a kabinetbe belépni. Sachi 
még ma tanácskozni fog ugyan Gioliltivel, de meg­
marad elhatározása mellett.

A petroleum-kitiífc'l.

Becs, október 31. Ma konferencia lesz a petro* 
kartell megkötése céljából. Valószínű, hogy a kartell 
ma végleg létrejön.

Sztrájk.
Lille, okt. 31. Az armenitioresi gyártulajdono­

sok és a munkások képviselői a kerületi elüljá- 
rók elnöklésével megkezdték tárgyalásaikat,amely­
nek eredményeképpen bizonyos vitás pontokban 
megegyezés jött létre. Csak aziránt nem jött létre 
megegyezés, hogy az 18S9-ik évi tarifa feleme­
lése mely időponttól fogva történjék.

Macedonia pacifikáciuja.
Konstantinápoly, október 31. Drinápolyi konzult 

jelentések szerint oda parancs érkezett a másod­
osztályú redileknek a második hadtest területéről 
való hazabocsátására nézve.

NAPIHIREK.
Budapest, október 31.

— (A «Magyar Család».) a Magyarság po­
litikai napilap szépirodalmi heti melléklete ma a 
következő tartalommal jelent meg:

Közlemények:
Halottak napján. (Költemény) MarkSzíj 

Béla. Memento mari.
Légy áldva. (Költemény.) Irtat Kacziány 

Géza.
Dal a kis Mariskáról. (Elbeszélés.) Irta: 

Pokals József.
Kiss Ernő honvédtábornok tevelei.
Fadrusz János. (Emlékezés.) Irta: Iván Ede.
A kölcsön. (Elbeszélés.) ívta: Alfréd Capus,
Ggennekszobából.
Innen-Onnan.

Képeink:
Halottak napja.
Fadrusz János.
Kolozsvári Mátgás-szobor.
— (Időjárás ) Az északnyugat! és déli depressziók 

közé magas nvomás hatolt az Aipesekig. Keleten 
pedig magas maradt a levegőnyomás. Európában 
az idő envhe; nvugoti felében sok helyütt esős volt; 
keleti telében ped g száiaz. Hazánkban az idő enyhe 
s tulnvomóan száraz volt: kevés eső északon és 
délnyugaton esett.

Jóslat:
Enyhe idő várható az ország nvugoti felében he- 

lyenkint csővel.
Hőmérséklet: -j- ISA C. fok.
— (Udvari és személyi hírek.) Csávossy Déla 

udvari tanácsos, ti képviselőház háznagya, ki 
néhány napig gyengélkedett, ma este a Minden­
szenti ünnepekre csávosi birtokára utazik. — 
Erzsébet királyi hercegnő, férjezett Lichtenstein 
hercegné ma Budajiestre érkezett és n Hungá- 
ria-fogadóba szállt meg.



— t Jrzaébet Amália főhercegnő) — mint szé- 
kesfejérvári tudósítónk Írja — a napokban fogadta 
gróf Czirákij Antalt és feleségét. Gróf Cziráky disz- 
magyarban jelent meg a főhercegnőnél, aki hosszabb 
ideig igen kedvesen társalgóit főúri vendégeivel. 
Ugyancsak a napokban tett látogatást a főherceg, 
assszonvnál gróf Zieht/ Jenőné két leányával és 
gróf ZiehtI Rafael feleségével, Pallavictni gróf­
nőiéi.

— (Újszülött főhercegnő.) Mária Krisztina fő­
hercegnő. Péter F< rdtnand neje. mint Becsből je­
lentik, tegnap reggel Linzben szerencsésen leánv- 
gyermeket szült. !

1 svéd király Abbáziában.! Oszkár svéd ki* 
rálv anuár közepén Abbáziába érkezik s a tél leg­
nagyobb részét ott fogja tölteni. A svéd király abba- 
ziai tartózkodása idején egy svéd-norvég hajóraj fog 
a Quarncróban horgonyozni.

— (Tüntetés az Egyetemen.) A nemzetközi szó 
cializmus terjedése az egyetemen tegnap botrányos 
incidenssel érte el tetőpontját. Ami tegnap Négyessy 
tanár órá a alatt történt, az nem pillanatnyi hatás 
eredménye, hanem természetes következménye annak 
az agitációnak, ami már hónapok óta folyik az egye 
tem folyosóin.

Több egyetemi hallgató a folyosókon már régóta 
igyekezett terjeszteni a szociálisba elveket, miközben 
sem vallást, sem hazát nem kiméivé hallatlan váda­
kat szórnak a mai magyar társadalom ősi hagyo­
mányaira. Az egyetem falain csak ogy hemzsegnek 
az efféle felírások: «Éljen a nemzetközi szociál­
demokrácia!» «Éljen az anarchia!» «Éljen a köz 
társaság!» «Le a vallással'» «El kell törölni a bit­
tudományi kart I» s hasonló jelszavak, melvek közt 
haza- és^ vallásgyalázás épp annyi van, ni nt felség- 
sértés. Nem egvszer provokált ez az agitáció össze­
ütközést a hazafias keresztény ifjúság és a nemzet­
közi szociálísta ifjak közt. miért is a rektor ismételten 
erélyesen megtiltotta, hogy a folyosókat egyesek agi­
táló beszédek tartására használják fel s ez által az elő­
adásokat zavariák. A rektor intelmeinek hatása az lett, 
hogv a folyosókon a lázitó beszédek ugvan elmarad­
tak, de az ifjúság szocialista része mozgalmát bevitte a 
tanterembe. Négyessy stílusgyakorlataira, melyeket 
pénteken szokta megtartani. Itt hangzottak el, hogv 
a magyarnak sohasem volt vallása, sem Istene, hogv 
a huiucok Rákóczit kivéve mind istentelenek voltak 
sth. Leginkább koncentrálódtak azonban elveik ab­
ban a költeményben, melyet egyik elvtársuk, iielo- 
poloczky hh. három hete olvasott fel s melynek 
bírálatát tegnap kellett volna felolvasni, egy másik 
hallgatónak. Schöner Ferenc hh.-nak. Az a hir, 
hogy a költeményt, amelyben a legélesebben érezték 
magúkat megsértve a keresztény ifjak nemzeti és 
vallásos érzésükben, a bíráló el akarja Ítélni, nagy­
számú halig,ilórárot vonzott az előadásra mindkét 
részről. Azonban alighogy a bíráló belekapott bírálatá­
nak felolvasásába, melvben kifejezést adott ama cso­
dálkozásának is.hogy a prolcsszor ily lelforgató eszmék 
terjesztését megengedi a tanteremben, a szocialisták 
óriási zajban törtek ki és már-már attól lehetett 
lélni, hogy teftlegessérrc kerül a dolog, miért is a 
tanár Scliönenől megvonta a szót s óriási zaj köze­
pette távozott a teremből. A legelképzvlhetőlib izga­
tottságban vonult ki ekkor mindkét tábor a folyo­
sóra. hol a szociális ák féktelen kiabálások közt 
akarták folytatni a harcot, de a keresztény ifjak 
azon eltökélt szándékkal, hogy a magvar egyetemet 
meg fogják tisztítani a nemzetköziség és vallásta- 
lanság salakjától, csakhamar otthagyták a folyosót.
Az incidens előreláthatólag még nagy hullámokat fog 
verni az egyetemen.

— (A Wiesbaden! császárlátogatás.) Berlinből 
jelenti tudósítónk telefonon, hogy a német császári 
udvarhoz értesítés jött Darmstadlból, moly közli, 
hogy a cárné is jelen lesz a Wiesbaden! találkozás­
nál. A Berliner Tageblatt értesülése szerint a német 
császárné nem kiséri cl a csészéit Wicshndcnbc.

— (Mormonapostol Temesvárott) A temesvári 
rendőrség, mint levelezőnk jelenti, napok óta figye­
lemmel kiséri Frank Pmgrre mormon ajtóstól flzel- 
moit. aki azért jött Amerikából, hogy híveket sze­
rezzen a kivándorlásra hajló emberek között. Tegnap 
sikerült meglepni egy gyűlést, melyben a moimon- 
téritő éppen lelkesen magyarázta szektájának az elő­
nyeit. A rendőrségre idézték, ahol elrendelték letar­
tóztatását. Okmányain kívül nagy csomó készpénzt 
találtak nála. A vizsgálatot folytatják.

-- (A görög király kitüntetése) Az angol ad- 
miralitás tudomásra hozza, hogy György pörög ki­
rályt kinevezték a brit hajóhad disztengernagygyá.

— (Halottak napja.) Hétfőn lesz halottak napja. 
Egy napra elcsendesednek az ádáz küzdelmek, egy 
napra beborít mindent fátyoléval a borongó emléke­
zet, a holtakra való szomorú visszaemlékezés. Egy 
napra itt hagyjuk a jelent minden sivárságával, ott-
hagviuk n ífwAf minrlnni -Z_1 . i• —........ .. iuiuuoaott»ai, ruzsas
reményeivel, mert megdönti minden hitünket, meg­
dönti reményeinket a megváltozhatatlan múlandóság 
dermesztő tudata. Büszke sírkeresztek, bedőlt fejfák 
intenek bennünket a memento mori-ra s mi félelem­
mel borulunk le a halál nagysága előtt, semmisé­
günk lesújtó tudatában. Memento móri I — te vagv 
örök pomtje az ember tragédiájának. Annak a fen­
séges tragédiának, melynek neve: ólet s melynek 
őrökké küzdő hőse az ember; annak a tragédiának, 
melynek hőse csak küzd, de mindig elbukik, ki néni 
juthat győzelemre soha, mert pályája kezdetén, élete 
delén, dicsősége teljében, vagy gyászos bukásában 
egyaránt ott függ feje felett Barnokles kardjaként a 
memento móri! . . . Nem a Damokles kardja, nem 
a kicsinyes félelemnek mottója az, hogy: emlékez­
zünk meg a halálról, hanem az enyhülésé, a vigasz­
talásé. felemel, vigasztal bennünket az a tudat, 
hogy hatalomnak, gazdagságnak, dicsőségnek, fény­
nek csak úgy vége lesz egykoron, mint a nyo­
mornak, kínnak és szenvedésnek. Hiába igazságtalan 
az élet, hiába oszt kegyeket ennek, terheket amannak, 
hiába cá/olja meg lépten-nvomon, hogy porból let­
tünk, porrá leszünk megintlen: megjön az egyenlő­
ség a halálban. Legyen áldott a Teremtő neve, aki 
úgy alkotta az emberi szivet, hogy az képtelen hinni 
az őrök elmúlásban. Nem hisz a szív őrök enyészet­
ben: érzi, sejti, hogy múló csupán maga az anyag. 
Az emberi szem. bár látja a halál pusztító hatalmát, 
a lélek felujong diadalmasan, mert érzi, hogy fel­
támad, érzi, hogy feltámad az ige, az eszme. Es ha­
lottak napján, mikor mindent beborít fátyoléval a 
borongó emlékezet, a holtakra való szomorú vissza­
emlékezés, mikor lelkünk ott hagvja a jelent minden 
sivárságával, ott hagyja a övöt minden bizonvtalan- 
ságával, rózsás reményeivel — nem dönti meg hi­
tünket, nem rombol a le reményeinket a megváltoz­
hatatlan múlandóság dermesztő tudata. Kedveseinkért 
hulló kőnyeinken át beragyog lelkűnkbe a vigasztaló 
szivárvány, hogy van élet még a síron túl is, uj virág 
fakad a romokon: az eszme újjászületésének, a lélek 
feltámadásának örökzöld virága . . .

— (Ezer held a e'e:eknok) Hódmezővásárhely- 
röl jelentik: A püspöki uradalom Idei birtokán dívó 
gazdasági rendszer szerint a leletek feles tőidet nem 
kapnak. Leién pedig nagyon sok földnélküli dolgos 
kéz van, melyek eddig csupán a napszám munkával 
voltak kénytelenek beérni, mert szegénvségiik miatt 
földet árendálni képtelenek. Kunná József bíró 
megszívlelte a szegény zsellérek nem irigylésre 
méltó helyzetét és augusztus havában fölkereste 
gróf Károhji Erzsébet vásárhelyi uradalmának főin- 
tézöségét s a szegény leleiek részére feles földet 
kérelmezett. Kérelme meghallgatásra talált, mert 
október 28-án a grófi uradalom föintézősége Leiére 
kiszállt és ezer kát. hold földet tiz holdas parcellák­
ban, a Leiével közvetlen határos batidai pusztából 
feles haszonra a lelei zsellérek között kiosztott s 
velük a szerződést igen méltányos feltételek mellett 
meg is kötötte.

— 'Nagy vadászatok Festettek Tasziló grófnál.)
Keszthelyről Írják: Fesletich Tasziló gróf keszthelyi 
uradalma nagy vadászatot rendezett tegnap és ma.
A vadászaton jelen voltak Hohenlohe Gottfried her­
ceg. (lotuchowski Agennr gróf külügyminiszter 
Andrdssy Géza gróf, Andrássy Tivadar gróf, Fsler- 
háztj Miklós Móric gróf, hhrin nhnlhr Rudolf 
nagykövet, Széchenyi Tibor gróf. * Fürstenberg 
Károly herceg, a házigazda és fia, Gt/öryy gróf. A 
vadászatok V'örcün és a keszthelyi mcleggáti remisz* 
ben voltak. Terítékre került 2-'i00 darab vad, melyből 
1800 fácán.

— ( iljegvzés) Október 25-én tartotta eljegyzését 
ifj. KállaiI András. Kálin/ András Szabolcsmegve 
volt főispánjának és nagybirtokosnak fia Uencsy 
Mártával, (itncsij Sámuel nagybirtokos kedves leányá­
val Uj fehértón.

(Galicin herceg merénylői.) A napokban meg­
írtuk, hogy Galicin orosz herceg ellen merényletet 
kővettek el. Most az orosz távirati ügynökség jelenti 
Tilliszből, bogy a hir a valóságnak megfelel és hogy 
a herceg ellen elkövetett merénylet tettesei alacsony 
származású örmények.

~~ (Angol prédikációt) tartanak vasárnap, novern-
1-én délelőtt tél tizenkét órakor a hold utcai tem­
plomban.

— (Csalás hamis megrendeléssel.) Velzer Kál­
mán és fia váci lisztkereskedő cég tegnap telefonon 
leérte a pesti hengermalmot, hogy egy vagyon lisztet 
küldjön számára Vácra. a megrendelő levelet postán 
fogják elküldeni. A malom azt telefonálta vissza, 
hogy megrendelőjének kérelmét, már alig egv órája 
teljesítették, mert a kezük közt levő megrendelő levél 
alapján a waggon lisztet kocsira rakták, amely már 
el is távozott. így kiderült, hogy valaki a megrendelő 
levél meghamisításával csalást ' követett el. A meg­
károsított malom igazgatósása rögtön detektiveket 
kért, hogy kiderítsék, merre vitték a több ezer korona 
értékű lisztet. A detektívek kocsiba ifitek s a liszttel 
telt társzekerei utolérték a Károlv-köruton. Nyomá­
ban haladtak, míg a Dohány-utcában a társzekér meg 
nem állt. Itt éppen egy üzlet előtt le akarták rakni, 
midőn a rendőrség emberei jelentkeztek s letartóz­
tatták Ahehs Kálmán bukott kereskedőt, ki a csalást 
a megrendelő levél és a bélyegzők hamisításával 
elkövette. A rendőrség most azt kutatja, hogy A beles 
hasonló csalásokat más fővárosi és vidéki cégek 
kárára nem követett-e el ?

— ( Közművelődési Egyesület a Délvidéken.) A 
Délvidéki Magyar Közművelődési Egyesület december 
8-án tartja meg fényes ünnepségek között Szegeden 
alakuló közgyűlését. A közgyűlésen, amely ünnepe 
lesz a Délvidék magyarságának, kép.iselve lesz a 
kormány, a vármegyék, városok törvényhatóságai, az 
irodalmi és egyéb más országos egyesületek és tes­
tületek. Itt említjük meg, hogy újabban beléptek a. 
hatalmasan fejlődő kulturegvesületbe Németh József 
kolozsvári felszentelt püspök ezer koronával. Sváb 
Károly és Fáik Miksa dr. főrendiházi tagok 200— 
200 koronával, továbbá Gränzenstein Béla és Zsc- 
linszky Mihály államtitkárok. Brázav Kálmán orszá­
gos képviselő szintén 200 koronával lépett be az uj 
kulturegyesületbe.

— (Gyászrovat.) Zelenka Pálné szül. Tinloghy 
Lenke Miskolcon, folyó évi október hó 20-én, "élte 
hatvanadik, házasságának harmincnyolcadik évében 
elhunyt.

— (Kereskedő ifjak táncestélye ) A Kereskedő 
Ifjak Társulata ez idei mulatságainak sorozatát no­
vember hó 7-én, hangversenynyel egybekötött tánc- 
estélvlyel nyitja meg. A hangversenyen Bállá Miklós 
fog,a előadni költeményeit, ezenkívül Kósa Zsigmond 
tárogató kísérettel szaval, Balogh Kálmán és^Fapp 
Ilonsa vígjátékot adnak elő.

(Mommsen halódása ) Berlinből táviratozzék, 
hogy Mommsen egész éjszaka eszméletlenül feküdL 
A család és az orvosok minden pillanatban várták a 
katasztrófát. Hasztalan alkalmaztak az orvosok in­
jekciókat, a nagy beteg tudós nem tért magához 
eddigelé. A világ minden részéből tömegesen érkez­
nek a táviratok, amelyekben a tudósvilág, társulatok, 
ejT} eiemeK ős akucicmiák tudakozódnak Mommsen 
állapota felől.

— (Hóviz-fürdő uj bérlője.) Keszthelyről 
írják: A Keszthely mellett levő hires Hé víz­
fürdő bérletét, melv a kontinens legnagyobb víz­
tartalmú gyógyfürdője, a pályázók közül Heischt 
Vencel keszthelyi sörgváros nyerte el évi 30000 
korona bérért. A szerződés szerint az első tiz 
évben köteles 300.000 koronát befektetni, a régi 
rozzant fürdőbódék helyett uj fürdőházat emelni, 
gyógytermet építeni, fásitani. Az eddig meglehe­
tősen elhanyagolt, csodahatásu fürdőt modern 
színvonalra emelik s ekként hazánk egvik legje­
lentékenyebb fürdői között foglal helyet.

■ (A nyomor áldozatai.) Tegnap este, mint 
megírtuk, Kovács Károly asztalos-segéd feleségét, 
Meleg Ágnest, három apró gyermekével szénmázmér- 
gezés tünetei között eszméletlenül találták Hajcsár-ut 
dó. számit lakáján. A kis Kárnlv még az éjszaka 
meghalt, A többit a Rókus-kórházba vitték, ahol a 
4 éves János és az 5 éves Agnes ina reggel meg­
halt. Az anya ni lapot a is sulvos.

— (A zsurnalisztika köréből.) A következő nyi­
latkozatot vettük: Tudatom, hogy az Ly Lón széi- 
kesztőséeéből ma kiléptem, n felelős szerkesztőséért 
a mai nappal leteszem, ellenben tovább is a Magyar 
Állam kötelékében maradok. Dr. Sziklay János.'
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— (A zempléni főispán balesete.) Hadik Béla 
gróf főispán, mint Sáloroljaujh"Ifiről jelentik, hiva­
talos körútja alkalmából tegnap este kocsin tért haza 
a városba. Útközben a kocsi belefordult egy árokba 
s a főispán oly szerencsétlenül esett ki, hogy kifica­
mította a karját. A baleset hire nagy részvétet keltett.

— (Iparunk fejlődébe.) Nem is kell oly nagyon
♦MerretiÄltftlntinl- ns nm AwiXnl-ná Vinrnv ItieefA Anl l^lrAT"uuummn iiU/inoiuu.nu^ ---
zfink ama időre, midőn ipartermékeink tekintetében 
teljesen a külföldre voltunk utalva. De ez főképp a 
női divatcikkek terén volt észlelhető s hogy höl­
gyeink nagy előszeretettel viseltettek a bécsi termé­
kek iránt, az nem csupán elfogultságnak tulajdonít­
ható, hanem annak, hogy iparunk — sajnos — 
huzamos ideig nem vehette fel a versenrt a kül­
földdel, de az utóbbi évtizedekben —■ hála érte fő­
városunk élelmes kereskedőinek — a női divat terén 
nagy haladás észlelhető. Hogy többek közt csak 
egyet említsünk, a női gyászruha-terméket, ame­
lyekre sokszor hirtelen van szükségünk, azelőtt 
kénytelenek voltak hölgyeink Bécsböl rendelni, hogy 
egy megfelelőt kapjanak, mig most e téren Bécs- 
csel is vetekedhetünk. Nem hagyhatjuk lelemiiiés 
nélkül, hogy e téren kiváló érdemei vannak Hor­
váth és Halász, fővárosunk e régi hírneves cégé­
nek, melynek a külföld mintájára most újon­
nan berendezett és bővített helyiségei a Váci-utca 
és Zsihárus-utea sarkán általános feltűnést kelte­
nek. Vajha minden iparágunk ily szakavatott kezek­
ben volna, akkor nem kellene vezércikkeket fecsé­
relni a magyar ipar érdekében.

— (Lopások.) Az utóbbi időben egy fiatal húsz- 
huszonötéves ember furfangos módon követ el lopá­
sokat. A legutóbb Bódi Balog Frigyes bankhivatal- 
nokhoz állított be és kereste a házigazdát. Megelő­
zőleg azonban kiteste, hogy Bódi mikor távozik 
hazulról. Amikor azt a választ kapta, hogy a gazda 
nincs otthon, engedőimet kért hogy pár sor Írást 
hagyjon hátra. Bevezették az ebédlőbe, ahol mintegy 
öt percig időzött. A házbcliek távozása után vetlek 
észre, hogy kétszáz koronát érő ezűstnemü elveszett 
az ebédlőből, amit valószínűleg az ismeretlen lopott 
el. — Jaszovszky Béla dobozkészitő Amazon-utca 14. 
számú lakását és Rohrer Ferenc magánhiratalnok 
Erőd-utca 12. számú lakását tolvaikulcscsal felnyi­
tották és több értékes holmit elloplak.— Az é'szaiia 
az Aquincum és Ó-Buda távirdaépűlete közölt levő 
táviidahuzalokat valaki ellopta. A huzalok 100 mé­
ter 4 mm., 100 méter 3 mm. és 200 méter 2 mm. 
vastagságúak, bronzból készüllek. — Gyurceek Lászlé 
géplakatos zsebéből Turkeve és Budapest között a 
vonaton kilopták a bőrpénztárcáját, amelyben hét­
száznegyven korona volt.

— (Halálos szerencsétlenség vadászaton.) Ma"de-
burgból távirafozzák lanunknnk, hogv Franz Oltó 
földbirtokost szarvasvadászaton agvonlőtle a jószág- 
ipazpatója. A szerencsétlenség úgy történt, hogy 
Franz Ottó helyet változtatott, a jószágigazgató 
pedig a sűrűségben a megmozgatott bozót közé lőtt. 
A szerencsétlenség hírére többen siettek a haldokló­
hoz. akitől térden állva kért bocsánatot a ketségbe- 
esett jószágigazgató. Franz Ottó megnyugtatta a 
siránkozót, hogy nem okozza őt haláláért."

— (Megszökő t bfirgyáros.) Wolko Vladimir 
liptószentmiklósi bőrgyáros harmincezer korona 
adósság hátrahagyásával m aszökdlt. Azt hiszik, 
hogy Amerikába hajózott. Érdekes, hogy Wolkonak 
szabályszerűen kiállított útlevele volt, dé még érde­
kesebb, hogy szökése előtt tetemes össszegfl kölcsö­
nökkel látta el magát.

— iNoi gyászruhák.) Gyászoseiek alkalmá­
val ajánljuk Horváth és Halász női pvászruha- 
készitő vállalatát Budapest, IV., Váci-utca 26, 
Zsibárus-utca sarok, hol gyásznihák 4 óra alatt 
készülnek. Vidéki megrendelésnél sürgönyileg 
beküldendő a mellbőség és aljhossza.

x Feleségem két évig beteg volt és miután ő 6 
hétig viselte az Un kettős villamos delejes kereszt­
jét Fí. B. 86067 sz. teljesen egészséges lett. rheumája 
és asthmá’a végleg megszűnt, miért is nem tudok 
eléggé hálás lenni az On nagyszerű találmányáért. 
Ismételt ezer köszönet. Teljés tisztelettel Kiinka 
János (Angem). — Ezen levelet a villamos delejes 
pvógykereszt R. B. 86967 gz. feltalálója Müller 
Alber ur (Budapest, V., Kálmán-u. 18/H. sz.) kapta.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét a fíecord mü- 
inlézetnek lapunk mai számában megjelent hirdeté­
sére egyúttal melegen ajánljuk az intézetet a közön­
ség pártfogáséba, hol művészies kivitelű képek na­
gyon olcsó árban készülnek.

x Felhívjuk olvasóink figyelmét Pred- 
rnerszkif Józsefnek lapunk mai számában meg­
jelent hirdetésére.

Statisztika a magyar gyárakról.
Budapest, október SÍ.

A kereskedelemügyi miniszter kiadásában meg­
jelent «Az 1901. évben a magyar korona országai­
ban fönnállóit gyárak üzemi es nmnkás-slatiszti- 
kaja.» A 30 ivre terjedő kötet, a munka alapját 
képező statisztikai adatgyűjtés ismertetésén és az 
adatgyűjtés főbb eredményeit tárgyaié szöveges része­
ken kívül, a statisztikai táblázatok hosszú sorában 
mutatja be a magyar gyárak érdekes üzemi ős 
munkás-statisztikai adatait, mindenütt az ipar főbb 
csoportjai s ezeken belül a gyáripar egyes ágai 
szerint való részletezéssel.

Az általánosabb érdekű adatok közül kiemeljük a 
kővetkezőket:

A magyar gyárak és gvári jellegű ipartelepek 
száma az 19Ü1. évi szeptember hó végén 2642 volt, 
amely számból 248ü (93‘9 százalék) az anyaország­
ban. 162 (6"1 százalék) pedig Horvát-Szlavonorszá- 
gokhan működött. Az 1898. évi termelési statisztika 
2364 gyártelepet mutatott ki. minélfogva a 3 évi 
gyarapodás, a kedvezőtlen gazdasági helyzet mellett 
is, 278 gvári vállalatot lesz. Ez a gyarapodás rész­
ben újabb alapításokra, részben pedig egyes kisipari 
vállalatoknak a természetes fejlődés folytán a gyár­
ipar körébe való emelkedésre vezethető vissza. Kü 
lönösen szép gyarapodást (48 ipartelep) tűmet fel a 
textilipari csopoit. mely iparcsoport telepeinek igen 
jelentékeny számbeli növekedése első sorban az 
állami inarfpilesztés érdeme.

A 2642 ipartelep közül 1247 egyéni cégek. 744 
közkereseti és heted társaságok, 5"8 részvénytársa­
ságok, 27 szőreik ze.tek, 91 az nllam, 31 pedig 
egvéb birtokosok tulajdonában volt 2419 gyárat 
(91 6 százalék) maga a tulajdonoa. 223 telepet 
(8-4 százalék) pedig bérlő tartott üzemben. Az 508 
részvénytársasági telep közül az adatgyűjtés 445-nek 
befektetési tőkéiét tudta megállapítani, mely együtt­
véve 394‘4 millió koronát lesz, úgy hogy a részvénv­
társasági befektetés a mngvar gyáriparban mind az 
508 telepnél a 400 millió koronát jelentékeny mér­
tékben meghaladta. A fö'vétel a részvénytársasági 
telepek közt több olyant talált, amely az 5. sőt a 
10 milliós koronát meghaladó tőkebefektetéssel foly­
tatja üzemét.

A 2642 magyar gyár összes alknlmnzolt'dnnk 
száma az 1901. évi szeptember hó végén 25.9.4/54 
szemtUjt tett. A legtöbb alkalmazottat (54 ezer) az 
élelmezési és elvezeti iparok csoportja foglalkoz­
tatta, de igen szépszámú alkalmazottnak (43 ezer) 
adlak kenyeret a gépgyártási és villamossági iparok, 
továbbá a vas- és fémiparok (37 ezer) a texli ipar­
ban foglalkozók száma is meghaladta a 20 ezeref. 
A munka 33 elvan telepről számol be, amely 
10f'0-nél is több alkalmazódat foglalkoztatott.

A két nem részvételének aránvát tekintve azt lát­
juk. hogy a női nem alkalmaztatásának számaránya 
egész, gyáriparunkban 23’86 százaiétól tett, vagyis a 
239 958 munkás között 57.2.59 nö volt. A női mun­
kások alkalmazása tekintetében is a textiliparé az 
elsőség, amennyiben ezen ipari csoport összes mun­
kásainak 66"54 százaléka, tehát jóval több mint 
fele nő.

A munkálat beszámol arról is, hogv a gyáripar 
alkalmazottai miiven díjazásban részesüllek. Az ide 
vonatkozó adatok szerint f/nánparunk hsztris'len­
nek összes fizetése az 1900 évben 24 9 millió koro­
nát telt. amihez hozzáadva a mfinrr tők 7"6 millió 
koronára rugó évi illetményét, a gyáripar évi fize­
téssel (iiinzott alkalmazottainak összes illetményei a 
32 millió koronát meghaladták.

A gyári munkások heti keresményének nagysága 
végső összesítésben a következő volt:
A hetibérek nagysága.
10 koronánál kevesebb
10—14 korona 
14-20 a 
20-30 »
30- 40 a
40-50 a
50—60 a
60 koronánál több
Bért nem kapott (tanonenk)
A hetibér ismeretlen (otthon dolgozók)

a mupxnsok szama
74
53
to
34
II.
3

556 
.597 
128 
355 
.165 
.736 

1.119 
520 

1 555 
9 930

A munka megemlékezik a gyárakban szokásos 
nwnt.as jóléti intézmény kral is. Az alkalmazot­
tak gyermekeinek, részben munkásaiknak oktatá­
sára néhány gyár iskolákat is tart fenn. 64 gyárte- 
telcpen összesen 69 népiskolát állítottak lel, ame­
lyekben összesen 8.287 gyermek tanult.

Adatokat találunk a munkában a betegsegélvzésre 
és a baleset ellen való biztosításra A lictegsegélyzés 
eléggé elteredt, amennyiben a pénztári tagok szánta 
221.222 volt.

IRODALOM ÉS MŰVÉSZET.
* Werbőczy szobra. A képzőművészeti tanács

Forster Gyula elnőklósévcl ülést tartott. Az ülésen
az elnök megható szavakkal emlékezett meg Fadrusz
János haláláról, aki a tanácsnak is kiváló tagja volt
s mint zseniális invencióin művész e ir-rnn I«----- -- —-1 --
jelentős szerepet játszott. A tanács elhatározta, hogy 
emlékét jegyzőkönyvben örökíti meg és özvegyéhez 
rászvétlevelel intéz. A tanács azután Donálh Gyulá­
nak Werb'czy István emlékét vizsgálta meg. A szo­
bor egyike a tiz királyszobornak és a tanács tagjai 
sikerültnek tartják. A nagy jogászt állva, balját a 
tőrvénykönwben nyugtatva ábrázolja. Régi magyar 
bírói talár finom redőzetben hull le vállairól, A ta­
nács tagiai egyhangúlag elfogadták a szép alkotást.

* Az iparművészeti társukat két pályázata. Az
iparművészeti társulat a kereskedelmi miniszter által 
rendelkezésére bocsátott alapból a kővetkező két 
pályázatot hirdeti: í. Terveztessék kovácsolt fémből 
(vas. sárgaréz, bronz sth) előállítható és gáz-, villa­
mos- vagv pelroleum-világitásra való lámpa, ugvmint 
sirlámpa, függő-, álló-, falba erősíthető karos lámpa 
stb. Az első fiiI 300. a második di| 200 korona. — 
ff. Terveztessenek Imiorvssalások és pedig telies 
készletek, úgymint kulcspajzs, pántok, forgó, fiókra 
való fogantyú s hozzá illő kulcs. Első dij 200. má­
sodik 100 korona. — Csak magyar állampolgár pá­
lyázhat a a pályaműveket február hó 5-én déli 12 
óráig kell benyuitani a társulat titkári hivatalában. A 
társulat valamennyi pálvnművet három napig kiállítja 
az iparművészeti múzeumban.

* Filharmónia. A II. filharmóniai hangverseny 
szeidán, november hó 4-én este 7 és fél órakor 
lesz a Vicádéban Kerner István vezénylete alatt 
Heermann Hugó hegedűművész közrcműsödésóvel. 
Mfls ra: 1. Händel nyitány (l)-dur, először) ; 2. 
Szerémv «Szerenád» vonós zenekarra (kézirat, elő­
ször): 3. Strauss Rik. Hegedűverseny; 4. Csaj- 
kovszky V. szim ónia.

* A csodapyermek. Bohózat 3 felvonásban. írták: 
Gavault és Charray. Bemutatóra került a Vígszínház­
ban tegnap este.

Egy fiatal, bájos asszonyka férjhez megy nálánál 
háromszor idősebb férfihoz, aki vagy tiz milliónak 
az ura. Rövid házasság után elhal a férj s most az 
asszonykára várna a nagy örökség, — igen Am, ha 
meg volna a végrendelet! A francia törvénykönyvnek 
van egy pontja, mely szerint a férj halála után 
tiz hónapon belül született gyermek törvényes 
örököse a vagyonnak. Erre azonban remény 
nincs — se örökös, se végrendelet s a vagyon 
már-már kisiklik a fiatal özvegy kezéből 6 Gueret 
az elhunyt szülővárosa tulajdonába megy át, amely, 
hogv valami módon ki ne játszezAk s el ne essék a 
millióktól, kurátort küld a fiatal asszony erkölcsei­
nek ellenőrzésére. A szemfüles kurátort ki akarja 
játszani Croche (Hegedűs) az asszony építő-vállal­
kozója, aki maga is sápot akar huzni a tiz milliós 
örökségéből. Erre azonban nincs szükség, mert végül 
előkerül a végrendelet a az asszonyka felesége lesz 
egy ifjúnak, aki szerelmes belé s aki Croche kom- 
bináció'áhan is nagy szerepet játszott. Ez nagyjában 
a darab meséje. Megpróbáltuk a meséből elhagyni 
azokat a részeket, amelyek erkölcstelen voltuknál 
fogva jóizlésfi lap hasábjaira nem valók s amelyek­
nek nyilvánosságát egyedül a Vígszínház szank­
cionálta nálunk. Nem vitatjuk el a darab irodalmi 
értékét sem s ha sokat, de nagyon sokat törülnének 
azokból az. aperrjeuekböl. melyek finom adagokban 
szolgálják fel a legszemenszedettebh cochonnériákat 
s helyettük kis módosítással vígjátéki motívumokat 
illesztenének be, egy nagyon is jóízű vigjátók kerül­
hetett volna ki a nagy disznólkodásból. A darab 
nívója nem sülyed a bohóckodások lehetetlen 
helyzetű s lehetetlen kómikumu Ízléstelenségéig, 
valami természetesebb, az életigazságok humo­
rához közel járó jókedv az alaptónusa a «Csoda- 
gyermek»-nek s azokat a megbotránkoztató je­
leneteket sem erőszakolják ki szerzők a vaskos 
kacaj kedvéért, egyszerűbb s raífincment nélküli 
technikával pergetik le, Van azonkívül egy erkölcsi 
momentuma is a darabnak: az özvegyen maradt 
asszonyka erkölcsi tisztaságát megőrzi, sőt talán 
akkor is meg tudná őrizni, ha orkölcsössógénck ezt
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a felfogását a tiz millió elvesztése kockáztatná. 
Ez nem a léhalelkü parisienne asszony típusa, 
ki elótt a bázasságtórés napirenden való szórakozás, 
ennek az asszonynak van erkölcsi tartalma s a kö- 
ríllötte mozgó alakok sem szenvednek teljes mo­
ral insanityben. Apróbb erkölcsi bűnösök, — akik 
kirúgják maguk alól a morált — a tiz millióból 
rájuk eshető előnyök kedvéért.

Az előadás a legjobbak közül való volt. Varsányi, 
Góth, Hegedűs, Sz rémy művészi kvalitásaik leg­
javát vitték színpadra. Kisebb szerepeikben kiegészí­
tették a főszereplők játékstílusát: Hnraszthy, Gazsi, 
Fenyvest, lanay, Vcndrei, Tapolczai és Kész 
Rózsi.

* A Kirá'y-színház flpye. A rendőrfőkapitány 
szombaton hozott végzésében a Királv-szinháznak 
nem adta meg az envedelmet. A színház igazgató­
sága a főkapitány ha'ározata ellen főleiihezell s a 
belügyminiszter lerinnp az enqedelm t m qnatn. 
Miután azonban a színházban nem tarthatták ■ ,eg a 
zápor próbát és a tűzbiztossá«! vizsgalatot, az igaz­
gatósán a mára hirdetett megnyitást elhalasztotta. 
A Király-színház november hatodikén, pénteken 
nyílik meg a Huszka-Martos-fele <ráranvvirágv című 
operett előadásával. Az előre váltott jegyek érvénye­
sek maradnak.

* Népszínház. Annvi kfizködés után, ugvlfttszik, 
végre megtalálta a Népszínház igazgatósága ez 
’ lényre is kasszadarabját. A Vándorlegény cimü 
háromfelvonásos operetté tegnap esti bemutató elő­
adásának képe után Ítélve, alaposnak mutatkozik az 
a feltevés, hogy a színház ez idei évadia pénzügyi 
szempontból a lehető legjobb eredménynyel fog 
záródni a «Vándorlegény »-nyel. Nem a szöveg, ha­
nem a zene az, amely a darab sikerét biztosiba.

A szövegírók, IVest és Schnitzer urak meséje 
ugyanis ha rém is éppen gyönge, de nem is nagyon 
mulattató és különösen erősen osztrák, vagy jobban 
mondva bécsi sajátosságánál fogva a mi viszonyainkba 
nem igen illés, thető be. A bécsi tipikus alakok 
egyike, a vándorlegény, akinek Straubinger a neve 
(Kovács) viszi a darabot. Vándorlása közben ellopja 
iratait egy katonaszökevény, aki ez okmánvok segé­
lyével alkalmazást kap. Szerencsére nála vannak 
még rég elhalt, száztíz évet élt, nagyalviának 
okmányai és egy erőmüvész rábeszélésére sa­
ját nagyapjának maszkiát ölti magára és igy 
mutogatja magát a kóbor bohóc társasággal, 
jó pénzért, illetve bolondltja a világot. A vándor 
komédiás társulat egv kisebb hercegség székhelyére 
ér, ahol éppen akkor tartja űnnepies bevonulását a 
fejedelem. A herceg, ak nek az a rossz szokása van, 
hogy minden elébe kerülő hajadonha bele szeret, 
szerelemre gyűl a társulat Okuli nevű «vad leá­
nyában, aki azonban régente, pereces leánv korá­
ban az tálnnqypnpn» ideálja volt. A hercegné félté­
kenységből férjhez akarja adni a leányt, Straubinger 
azonban egv dallal megismerteti magát és a leány 
inkább a száztizévé* aggastyánt, mint a hercegnő 
által kijelölt fiatal kertészlegényt választja jövendő­
belijének. A herceg örül már előre, hogy tervezett 
szerelmi kalandja az öreg férj mellett jobban fog 
sikerűin! és sietve adja meg beleegyezését a házas­
sághoz. sőt gazdag hozományt is rendel az uj pór­
nak adni. Persze később kiderül, hogy az aggastyán 
tulajdonképpen a fiatat vándorlegény és igy a herceg 
nem tehet mást, mint hogy szégyenkezve vissza­
von ul.

Ehhez a meséhez irta meg Eysler Odőn, egv 
újabb kiadású «Strauss azt az cecht iveanerisch* 
zenét, melynek azonban megboesátiuk, hogy bécsi, 
mert minden taktusából csak úgy bugvog a fülbe­
mászó. enyelgő dallam. A legkedvesebb keringők- 
polkák, bordalok és indulók egész halmazatát vonul­
tat a fel a szerző, úgy hogy a közönség alig bír 
betelni velük és nem egy énekszám volt az, amelyet 
háromszor is meg kellett ismételni. A zsúfolásig 
megtelt nézőtér különben rendkívüli tapsoló kedvé­
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ben volt tegnap és a szereplőket számtalanszor hívta 
ki, akiknek még * vasfüggöny ki* ajttánál is több- 
szőr kellett szorongva hajlongniok. De rá is szolgál­
tak a kitüntetés minden nemére, mert a darab teg­
napi sikerének nagy réssé éket illeti.

Hegyi Aranka, aki a herceg szerepében tulajdon-
IrÄnnnn m KTá-..2.Li_ —2 if a ■ u * f * * * « • - - • - ..3 «• áívjioAiuua# u| wnvriaiajdi uei yen esi tét te, 
tegnap este ismét bebizonyította, hogy az ének­
művészeiben finomságát, a játék terén pedig elő­
kelőségét és bájosságát illetőleg, ma is versenyen 
kivfil áll. A vadleány szerepében Komlóssg Emma 
nagy ének’ehet sépérel olyan sikert aratott, eminöben 
Operette sznbretljeink közöl csak Komáromy Maris­
kának volt része s Népszínházban. Játéka is dicsé­
retes volt, de egy kissé tol temperamentumos és ba 
egy keveset engedni fog szertelenségéből, akkor 
benne megtalálta a Népszínház azt a primadonnát, 
akit oly régen keres. Kovács Mihály a címszerepben 
egészen jó alakítást produkált. Az aggastyán szere­
péből nagy bravúrral csapott át a fiatalos tartásba 
és viszont Játéka és ualai nagy hatást keltettek 
és ámbár sokan féltek, hogy e különös egyéniségre 
szabott szerepben — Bócsben ugyanis Girardi adta 

nem fog megfelelni, mágia megmmatta, hogy a 
versenyt bátran .'elveheti a bécsi kollégával. A többi 
szerepben Krcsányi Sarolta, Solymosi. Hédei Szidi 
és Kiss Mihály működtek a siker érdekében közre. 
Kissé visszatetsző volt Rédei kisasszony klakkja, 
amely annyira túlbuzgón működött, hogy a pártatlan 
közönség erős pisszegését idézte elő. A diszletek és 
jelmezek igen fényesek voltak és látszott, bogy az 
igazgatóság nem sajnálta a költségeket, mert a da­
rabol a legszebb kiállításban hozta színre.

* A dé vidéki ezinikerfllet választmánya a napok­
ban Zomhorban ülést tartott. Napirenden volt Bállá 
Kálmán színigazgatóval a szerződésnek két évre 
való megkötése. Balta Kálmán panaszt emelt, hogy 
csak igen nehezen tudja magát fenntartani. Latino- 
vits Pá! főispán hosszasan referált a színigazgató 
panaszára. Fejtegette, hopv a Délvidéken milyen 
fontos kuiturmissziót van hivatva tel Műteni a szín­
ház, amiért is a legmesszebbmenő támogatást he- 
lveztc kilátásba. Ugyanilyen értelemben nrilatkoztak 
Pogány és Bellimanics főispánok. A választmány, 
miután Bállá Kálmán társulatával meg van elégedve, 
befejezésül elhatározta, hogy Bella Kálmánnal a szer­
ződést két évre megköti.

* f zínházi műsorok: Magyar királyi Opera­
ház. Hétfőn: Nincs előadás. — Kedden: A dene­
vér. — Szerdán : Nincs előadás. — Csütörtökön:
A bajazzók. Müvészfurfeng. — Pénteken: Nincs 
eladás. — Szombaton: Bánk bán. (Erkel Ferenc 
születésének évfordulója.) — Vasárnap : A köd­
király. A csavargó és a királyleánv. Velencei 
karnevál.

Vígszínház. Hétfőn: A ceodagyermek.— Ked­
den: A csodagyermek. — Szerdán: A csodacver- 
mek. — Csütörtökön : A csodagyermek. — Pénte­
ken: A csodagyermek. — Szombaton: A csodagyer­
mek. — Vasárnap délután: Dr. Nebántsvirág. Este:
A csodagyermek.

l.ránia. Hétfőn: Berlini élet — Kedden : Az éj­
féli nap országa (először). — Szerdán: Az éjféli 
nap országa. Csütörtökön : Az éjféli nap országa. — 
Pénteken : Az éjféli nap országa. — Szombaton: Az 
éjféli nap országa.

SPORT.
X A pardnbitzi nagy Akadályverseny. Pardubitz- 

han holnap tartják a szokásos későőszi akadály- 
verseny-meetingel, melvnek föeseménye • Nagy aka­
dályverseny lesz. E futamban valószínűleg a kővet­
kezők vesznek részt:

.lonr fix Rosack
Roll Scholz
'■! atjy arád Fe-es
,\rtti gr. Kineky Zdenkó
itossier Horaoek
Mystery Healy
Chora zy Slinn
Kiás :n agg Fürst

Az esölvek kiszámítása itt felette nehéz, mert a

nehéz pardnbitzi pálya ugyancsak próbára feszi a 
lovak ugrőképességét ée kitartását. Mi Maqynrád- 
ban ée Roll-ban bízunk leginkább Mystery előtt.

X A mai labdarugó mérkőzések. Labdarugó egy­
leteink a mai napra a következő mérkőzéseket tűz­
ték ki :

B. T. K. IT. — M. U. E, II. Millennáris pálya, dél- 
eivii ín óra.

M. F. K. — 33-as F. K. Millennáris pálya, dél­
után háromnegyed 2 órakor.

B. T. K. M. U. E. Millennáris pálva, délután 2
őrskor.

M. T. K. -— Postás. Margit-sziget délután 3 óru,
F. T. K. — M. A. K. Soroksári-uti pálya, délut'in

8 órakor.
X Rekord-kísérlet. A «Magyar Athletikai K.’tub» 

mi. november 1-én dé'után a szigeti pálván rekord- 
kísérletet tart. A rekordkísérlet a Postások — Test­
gyakorlók matchének halftimeje alatt fog me"tftr- 
ténni. még pedig M'-ző Béla a 100 yardos. Wetzel 
György pedig az egvnegved angol mértföldes gát­
rekordot kísérli megjavítani.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
= Wolf képviselő válópöre. Az országos tör­

vényszék Bécsben — mint tudósilónk telefonon je­
lenti — ma hozta meg Ítéletét Wolf Károly képvi­
selőnek nagy port felvert válópőrében. A törvényszék 
véglegesen elválasztotta a feleket, még pedig mind- 
kettejüknek hibájából.

= A szálkái mandátum. Az ipolvszalkai válasz­
tás ellen beadott petíció tárgyalása befejeztetvén, a 
kir. Kúria ma kihirdette, hogy határozatát f. évi no­
vember 2-án, hétfőn délben fogja kihirdetni.

= A szomili exnedició és báró Bánfíy Dezső. 
Ismeretes az az expedíció, amelyet őt esztendővel 
ezelőtt Inger Szolimán, másként Singer Salamon volt 
közös hadseregbeli főhadnagy veze'ett Szórnáliba. 
báró Bánfíy Dezső akkori miniszterelnök állítólagos 
pártfogása mellett. Az országfoglalás azonban ku­
darccal végződött. A vezetők annak tudták be a bal­
sikert bogy a kormány nem tett eleget velük szem­
ben elvállalt kötelezettségének. Inger Szolimán mind­
azonáltal nem bolrgatta az ügyet, mert kiméin! 
urarta a kormányt a kellemetlenségtől, a csa­
pat egyik tagja azonban, névszerint Redje'o Mo­
hamed két évvel ezelőtt kártérítési pört indí­
tott báró Bánffv Dezső, valamint a magvar 
kincstár ellen 272 592 korona erejéig, mert sze­
rinte a vállalkozás, amely elnyelte a vagyonát, 
azért hiúsult meg. minthogy báró Bánffv Dezső nem 
részesítette azt a határozottan megígért s igv kő'e- 
lező politikai támogatásban. A pór során báró Bánfíy 
Dezső a követelést légből kapottnak ’elentette ki s 
tagadásba vette, mintha Inger Szolimán! valaha látta 
volna. Az expedícióról tud ugyan, de csak hallo­
másból. hivatalos tudomása sohasem volt róla.

A felperes kérelmére dr. Jászolv Mihály biró teg. 
nap hallgatta ki Inger Szolimánk aki a minap lett 
ismét magvar állampolgárrá. A kihallgatás csaknem 
ötnegyed órahosszat tartott s ennek során Inger határo­
zottan kijelentette, bogi- az expedíció báró Bán'Ty Dezső 
biztatására, tudtával és beleegyezésével sőt a kormány 
támogatásával indult útnak. Elmondta, hopv 6 maga 
vezette Redíeb Mohamedet báró Bánffv Dezsőhöz, 
majd báró Dániel Ernőhöz a kereskedelmi minisz­
tériumba, ahol 45.000 frankot utalványoztak az 
expedíció támogatására. Legközelebb még több tanút 
fognak kihallgatni, köztük báró Dániel Ernő volt 
kereskedelmi minisztert és Kilényi Hugó miniszteri 
tanácsost.

= Hazai általános kereskedelmi ügynökség. Az 
Eötvőe-ulca 23/R) számú házban nyitott fenti cim 
alatt ifj. Nagy Kárólv ügynök egv irodát, amelyben 
kilenc bűntársa segítségével hatvanhat embert tizen­
ötezer korona erejéig károsított meg. A bűntársak 
névsora a következő: Fvangousse Kázmér, Szent- 
péteri József. Zmolka Endre, Nagy Béla. Barabás 
Lajos. Jancaő Károly. Bolha Henrik. Rohrer Károly, 
Krausz Mihály, Gold Mér és Gyiraerin Zoltán. A fő­
vádló' ellen hatvan, a többiek ellen 2—20 vádat 
emeltek, mindmegannvi csalás miatt, mert a hiszé­
keny kliensektől kisebb-nagvobb összegeket csaltak 
ki. A törvényszék ifj. Nagy Károlyt négy évi börtönre 
és 660 korona pénzbüntetésre, Frangousse Kázmért 
10 havi börtönre. Szentpéierit 4 havi fogházra. Nagy 
Bélát 2 havi fogházra, Barabást egy évi börtönre. 
Jancsót négv havi fogházra. Bolhát hat havi
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fogházra, SzmoUcát 3 havi fogházra ítélte: azonkívül 
elítélte még az összes cinkosokat nagyobb pénzbír­
ságra is. Gyiraszint és Goldot a törvényszék felmen­
tette. A tábla helybenhagyta ezt az Ítéletet azzal a 
különbséggel, hogy Nagy Béla vádlott büntetését hat 
hónapi fogházra emelte fel. A kir. Kúria III. büntető 
tanácsa ma Nagy Sándor előadásában a scmmisépi 
panaszok elutasításával helybenhagyta a táblai 
ítéletet.

= A sálogcédula. Alig van nap, hogy a törvény­
szék ne foglalkozna zálogjegycsalásokkal. Horváth 
Géza és Stauber Ernő uj módját találták ki az 
e.fajta becsapásnak. Megszólították a pályaudvar felé 
törekvőket s azon a elmen, hogy haza akarnak 
utazni, de nincs pénzük, előleget kértek teljes érték­
telen, de szerintük nagy értékű zálogcédulákra. Mä­
scher Rikárd bécsi és Lustig Bemát bajai kereske­
dők feljelentés folytán, a rendőrség kipnhatolta a 
két zálogjegy-gseftelöt s a törvényszék őket egyen- 
kint bét hónapi börtönre Ítélte csalás bűntettéért. A 
királyi ítélőtábla ma felmentette mindkét vádlottat, 
kimondván, hogy a vádbeli cselekmény nem tekint­
hető esalásnak.

NYILTTÉR.*)
V érgyógy itás.

Hemopatia.
Kzen u.j, eredeti gyógymód rendkívüli sikerrel lesz 

rtkalmx-v* küsrvény, asztma, szív-, vese-, gyomor-, bél­
és hólyaehánta'mi'kná!. súlyos ideg-, vér- és börbajoknál. 
Biztos védelem szélhüdés és elmezavar eben 12 év óta 
ti lett nróbálva és most évente száz meg száz teljes 
gyógyulással számol be.

H gyógymód megalapítójának és egyedüli képviselőjének

dr. Kovács J.
fgyefemi orvostudornak fHemopata) rendelő intézete van

Budapest, V., Váei-körut 18. szám alatt.
Rendelés naponta 9—12-lg és 3—6-tg. Díjazott levélre válaszol
Botegeket intézeten kívül is kezel. — Nehéz betegeknek 

legbiztosabb gyógymódja.

Dadogást és minden beszédhibát sikeresen 
gyógyít SOLT LAJOS tanfolyama. Budapest 
V., Báthory-utca 20. szám. Fölvétel 12—1-ig.

E rovatalatt közlőitekért nem vállal lelelősséget a
5r erk.

KÖZGAZDASÁG.
A nép téli munkája. Érdekes és sokat­

mondó jelentések folytak be a földmivelésiigvi 
minisztériumba arról, hogy mely községekben s 
házi- és népiparnak mely ága van kultiváiva. Az 
ország 38 vármegyéjében vesszői óriással, 20 
vármegyéjében sás- és ggékémifonással, 2ö 
vármegyéjében seprükötéssel, 22 vármegyéjé­
ben szaímafonással foglalkoznak. Tekintve, 
hogy csak kosárárukból egy millió korona érték­
nél többet külföldről hozunk be, ha ezt az im­
portot mezőgazdasági há/iiparunk termékeiből 
tudnánk pótolni, itt nagy fellendülés következ­
hetnék be. A háziipari előmunkások száma az 
50 ezert meghaladja, tehát jelentékeny feladat, 
hogy e foglalkoztatásra váró munkáskéznek 
munkát tudjunk adni s készítményeiknek piacot 
biztosítsunk. A kereskedelmi kamaráknak Da­
rányi szubvenciói lehetővé tették, hogy e szo­
ciális szempontból nagy horderejű kérdésben fo­
kozott tevékenységet fejthessenek ki.

Cuborhirek. A magyar cukorgyárak szövetsége, 
dint Récéből jelentik, egyik trieszti hajós-céggel 
szerződést kötött, melyben a magyar cukorgyárak 
kötelezik magukat, hogy az 1903—1004. évi kam­
pányban 500,000 métermázsa cukrot szállíttatnak 
a hajósvállalattal Fiúmén át az anrjol kikötőkbe. 
Az osztrákok sehogysem akarnak belenyngodni abba 
a surtaxeba, ír 'lyet az osztrák cukornak, ha ma­
gyar területre hozzák, a brüsszeli egyezmény értel­
mében meg kell fizetnie. Újabban az osztrák cukor­
gyárosok szövetségének brünni fiókja s a felső, 
ausztriai tartoménygyülés hozott határozatot a sur- 
taie ellen.

BUDAPESTI TŐZSDÉK.
Gnhona-tfizsde.

Búza elkelt 26.000 méteimazsa 2 és fél fillér ma­
gasabb árakon.

KéseíruüzleL
U... .

Tiszavidéki: 600 mm. 81 k. 8-00 korona, 
160 mm. 805 k 8.00 korona, 3000 mm. 80 le. 
8.05 korona, 400 mm. 80 k. 8.05 korona, 4000 
mm. 80 k. 8.02-5 korona, 100 mm. 80 k. 7 90 
korona. 500 mm. 80 k. 7.92-5 korona. 100 mm. 
79 k. 7.85 korona, 200 mm. 79 k. 7.85 korona, 
100 mm. 76 k. 7.60 korona.

Pestvidéki: 200 mm. 81 k. 7.97 korona, 200 
mm. 80 k. 7.92 korona, 400 mm. 80'5 k. 8.— 
korona, 120 mm. 80 k. 7.90 korona, 200 mm. 80 
k. 7.911 korona. 200 mm. 79'5 k. 7.90 korona, 2000 
mm, 77 k. 7.60 korona. 100 mm. 77 k. 7 60 
korona, 400 mm. 76-6 k. 7.60 korona, 100 mm. 76 
k. 7.60 korona.

Bácskai: 1000 min. 77‘2 k, 7.80 korona, 950 
mm. 76 k. 7.52 korona.

Babáti: 2500 mm. 77 k. 7.70 korona.
D.-Uácskai: 1330 mm. 76 5 k. 7.87-5 korona.
Szanádi: 4700 mm. 78 k. 7.60 korona.
Árpa: 100 mm. 5.60 korona.

Érték-tÄeede.
A belpolitikai helyzet kedvező megítélése és ma­

gasabb külföldi jegyzések alapján az iránvzat ma 
mindvégig szilárd maradt s az összes értékek jóval 
magasabb árakon kerültek forgalomba. A járadék- 
piac szintén szilárd volt.

Az elfltőzsdén jegyeztek
Osztrák hitel _ _ w 073 50 674.60 674.50 --.--
Magyar hitel _ _ _ 740 — 740.— 739.60 --
*°A> koronaiáradék _. 98 40 98.40 -- .--- -- .--
[.eszámitolóbank _____ 402.50 461 - 461.— -- .--
Jelzálogbank részv. _ 522 — 62V.50 —
Bimamurányi „ _ _ 480 — 480 — 480 — --.--
Allamvasnt _ _ 671 Ö0 671.60 671.50 —,--
Városi villamos ... — 327.— 327 — 326 — --.--
Budapesti Közúti____ 616.— 619.— 619.50 -- .--

A déli tőzsdén zámltak
Osztrák hitelréezvénv— 676 50 — --.-- -- .--
Magyar hitelrészv. _ 741 50 -- .-- -- --.---
4°*i koronaiáradék _ 98.50 -- .-- -- .-- -- .--
Leszámitolóbank _ 461 — —-- -- .-- _,--
Jelzálogbank részv. _ 522.— -- --.--- -- .--
Rimamurányi ______ 4*0 — --.-- — --.--
A11 am vasút _.   673 25 --  — — _,_
Városi villamos _ _ 326.— -- .--- .--.--
Budapesti Közúti_ _ 630.— -- .---

REGÉNY-CSARNOK.

Félszázad előtt.
(Korrajzok.j 5

Irta: Magyar Gyű'a.

Azokkal kijutott a nagy udvarra, onnét a bolt­
íves kapu alá, ahol két sorában éppen fegyver­
ben állt az őrség. Senki sem vette észre, ismerte 
föl. Kijutott a szabadba. Rettenetes hideg téli 
hajnal volt. A lengve! herceg egy percig tétovázva 
állt meg. De most hová ? ... Tudta, hogy néhány 
perc múlva észreveszik szökését s akkor, ha el­
fogják, vége van. Megindult a Duna felé, gyor­
san, szaladó léptekkel.

Azon a tájon, ahol most az uj országház 
pompás palotája van, egy félig nyitott, de odébb 
már teljesen födött csatorna torkollott a Dunába 
benne az akkori Pest minden szennye, sara. A 
nagy hidegben melegen gőzölgőit ki ez a levezető 
üreg s a lengyel herceg ogv pillanatnyi gondol­
kodás után leereszkedett abba. A szennyes viz 
majd derékig ért, de legalább jó meleg volt. Itt 
nem lehet megfagyni. Alig helyezkedett cl 
Woronieezky,öt perc múlva hallotta már a vész­
lövéseket, melyek jelezték, hogy valaki meg­
szökött az Újépületből. Az a valaki ő volt. Hal­
ottá a rohanó katona-csapatok káromkodását, 

amint összekutatnak mindent az akkor még 
puszta téren. Undok patkányok, a szenny vizé­
nek férgei mászkáltak testén, de ő meg nem 
mozdult. Az egyik fölmászott rá s megharapta a 
karját. Lerázta magáról minden sziszszenés nél­
kül. így mult el a nap s jött a csendes este, 
azután az éj, mely szerencsére nem volt holdas 
csillagos. A lengyel herceg kijött fejtekéből s 
neki indult a már befagyott Dunának. A jég még 
nem volt elég erős s gyakran roskadozott lába

alatt. Valahogy mégis átjutott s éjfél lehetett, 
hogy csonttá fagyva, reá talált arra a kis budai 
hentes-házra, mely a Figyelmessy Anna férjéé 
volt. Csöndesen megkopogtatta az ablakot, amikor 
kiszólt egy női hang:

— Kit keres itt?
— Az üldözöttek őrangyalát.
A? nitíS mnrrnvili c Wnmninr^-rlrv.... — , - - •••“p" ; ••• “ •" «.WM.wVm.. j mv/*ov^hvv kJKj

vezették egy hátulsó, meleg szobába, ahol össze­
rogyott. Három hónapig feküdt ott hagymázban, 
amikor egyszer fölébredt s megcsókolta őrangyala 
kezét s meg tudta nevezni ma"át.

— Én vagyok a második Woronieezky, akit 
halálra Ítélt az osztrák.

A budapesti szentferenc-rendick szerzetében 
még most is él egy áldozár, aki emlékezik reá, 
hogy Figyelrnessv Anna bement a zárdába és 
arra kérte a kvárdiánt, hogy buzaszentelő nap­
ján az ö unokaöesese hadd vigye a hivek előtt, 
az egyházszolgák, a minisztránsok ingébe öl­
tözve a keresztet. A kvárdián beleegvezett a ké­
résbe s azon a buzaszentelő napon Woronieczkv 
herceg vitte a keresztet s buzgón énekelt, amint 
a város végén elhaladt az akkor mindenütt levő 
katonaörség előtt:

«Áldd meg országunkat,
Mi magyar hazánkat,
Vezéreljed jóra.
A mi királyunkat*.

Azután nem is jött vissza többé a buzaszente- 
lökkel. Valahol elpusztult, ahol szabadságért 
folvt a népek vére.

Nemsokára Woronieezky szökése után Sche­
rer auditor ur magához hivatta a felsö-eörsi bor­
ház gazdáját s vallatóra vette. Mindenekelőtt 
tudtára adta, hogy Noszlopy Gáspárt már föl­
akasztották s ha netán tagadna vagy nem vnl- 
lana he mindent töredelmesen, hát reá is az a 
sors vár. E felső-eörsi borház gazdája kemény- 
nvaku ember volt s mindössze csak ennyit 
mondott:

— Hát akaszszatok föl!
A fiatal auditor arca elborult. Hánvszor hal­

lotta már ezt a dacos szót visszavágni:
(Folyt köv.)

Felelős szerkesztő MAGYAR GYULA.
Laptulajdonos a «Magyarság* lapkiadóvállaiat.

íl„AGRARIA
ma-gyar gépforgalmi részvénytársaság

a szab. osztr.-magyar 
állarr.vasuttársaság resicai mezőgaz­
dasági gépgyárának vezérügynöksége.

Mezőgazdák különös figyelmébe

Egyetemes acélekék.
Eltörhetetlen tcgelyacel ekefej. Pancelacél-kormány- 
lemez. Magasított acélckefej Pnrvédő kerekek. Acél 

I_I gerendely.

Tiszta acélanyag saját hámorainkból.
Csak kitámasztón nyeregkertrtel tiiró taligát szállí­
tunk. Ek egy Art ág terén legelső rangú magyar gyárt- 
mánv, felülmúlja még a legnevezetesebb idegen 
gyártmányokat is. Kérjünk árjegyzéket, mivel ez az 
összes talajmivelflgépcket terjedelmesen Ismerteti óa 
egyáltalán a talaj alapos megmunkálására terjedel­
mes, szakszerű ós minden gazdának értékes fel­
világosításokat nyújt — és díjmentesen küldetik.

Rövidített levélcím ;

AGRARIA" Bpest V., Váci-ut 2.
Sürgöny rum :

AGRARIA“ Budapest.



MAGYARSÁG 254. szám.
Vasárnap, 1903. november 1,

- - Elismert kiváló jóminőségtt ~mm
om ,|,arj Sajátkészitményü férfiruha-áruház Honi ?yar!
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Budapest, IV., Kossuth Lajos-utca IS. sz. alatt.

,x. “s v^lasz^ék ííu- és gyermekruhákban.’®!
” ’ MWW UMhrtl SMH. ...ki. kM16 h.-i ék UrU,k „ku™.

-Mininket kívánatra hérmentvc küldök. llr->

színhazak.
Vasárnap, 1903. október hó 1-én.

M. kir. Operakáz.
Requiem.

Magán hangok-vegyes énekkarra- és zenekarra. 2 szakarz- 
ban írta Verdi József. Kezdete 7 órakor.

Nemzeti színház.
(Télutón fél helyárakkal;

f' A dolcwai nribob lánya-»
SZ3nórakorClV°náSban' Irta: Hcrrze6 Ferenc. Kezdete tej

Rlefnence.au.
Színmű 5 felt; Irta: Új. Dumán. Kezdete 7 órakor
Népszínház.
Délidéin mérsékelt lielijárakkal:

■ ' molnár es gyermeke.
''Téli óítur5 felvon^ban'lrta:ür' líaupaek. Kezdete 

f'.ste rendes helyárakkal •
. í vándorlegény.

Xagy operetté 3 felvonásban. Irta 
K' zdote fél 8 órakor.

Vi/j színház.
Délidán mérsékelt hely árakkal;

Molnár és gyermeke.
Njpdyirea. 5 felvonásban. Irta: Dr.

3 óianor. ...
r.sle rendes betyárokkal:

.1 rsnríagyermek.
D1 hózat 3 felvonásban. Irta: GavauU és Charvav Kér. 

dete tél 8 órakor.

West és Schnitzer

Raupaeh. Kezdete

Sehottola EraeSÖSSCSt
Legjobb minőségű gnmraitömldk kerti fecskendezéare

Arjegyrók Ingyen.

Epekőbajosok
■számára többszörösen kipróbált biztos hatású tea 
knpható nálam. Felhívom a fájdalmuktól megszaba­
dulni óhajtó szenvedőket, hogy teám kipróbálása 
végett engem meglátogatni szíveskedjenek. Bárkinek 
rendelkezésére állok. E:en tea Magyarországon még 
sehol sem kapható. Kelen K., Budapest, Király­

utca 10. szám. 1787

Brázay-féle

söslmrszesz.
Használa'i utasítás minden 
üveghez mellékelve van. 
Nagy üveg 2 korona. Kis 
üveg I korona. Kapható min­

denütt.

178 Pénzt, 
sok pénzt,

havonként 1000 koronáig 
kereshet mindenki <i*z- 
tessitjfoeen minden ?zak-
ismeret nélkül.

Küldje he címét F 956.Jelig* alatt
rímre t Annoncen - Ab- 
theilunn des ..Merkur“ 
Mannheim, Meerfeldstr.

HOLIES CAPRICE

VI., Révay-utca 18. szóm. 
Igazgatóság $ Leltner és Keleti.

II órakor!  ------ ------------ .= || órakor;

A jövendő Palesztina.
— ' Parodigztikus bohózat Irta Caprice. ——- ■ —

Ezt megelőzi :
9»h órakor! ........... ..== 9'/- órakor1

A postamester up.
...... .... - ~—- Bohózat, irta postatiszt ———--------
A remek télikertben reggeli 5 óráig Munezy Latos 

zenekara hangversenyez.
Nappali pénztár: délelőtt 9—1-ig, délután : 3- -6-ig.

"imiLg-^g—wnin IPVV. —■ —JBBB

minden eery eb li«rt hozzá- 
edztea nélkül tiszta malá­
tából készült te* ero- 
tánsütemén . Fgy nagy 
doboz 2 kor.: egy kis! 
doboz 50 fillér.

Malátalikör €
tiszti malát akire n&f. bál kc- 
stfllt erősíts ő* üdíts likSr. --------
A likőrük királya. 1 náUek 2.30 korona.

Maláta-Uesevtt „ti
tiszta malátából, m ai át akivon a thót ő, 1 Teobathaló- 
sabb ryórvnöTénvekből készült páratlan hatású uyo- 
moreroíito is étvágygerje-ztö. Egy palack 2.30 K.

Msláta-brandy _
tiszta malájából készült erős b'rtiiial. Kitűnő élínkit« 
is frissítő hatásánál iovva nélkDlözhetetien minien 
túlér, Itotés után. F.gy palack 3.75 2.— és 0.95 K.

Maláta-rum lúg
valódi jamaikai rummal i« tiszta malátával készült. 
Teához a Iwriobb rum. I palack *** 2.30 K ** 2.10 K 
* 1.80 korona.

Ma iáta kivonat-cukorka
tiszta malátakivonattal készült lezhafhatórabh szer 
köhögés, rekedtség es hurutos bantalom ellen.

Számos elismerés orvostanároktól, orvosoktól 
és magánielektől.

Kapható minden nagyobb füszerkereskedésben.
!a, a hol még nem kapható, fi koronától kezdve 

bórmen've szállítja a „Szent Anna maláta- 
kcszltmóny-vállalat“ Kis-Velencén.

II

SINGER
varrógépek
s karikahajós gépek a legj utányosabb 
ar és legkedvezőbb föltételek mellett, 
jótállással az lfixg óta fenálló cégnél

Löwinger József
Budapest, VII. k., Erzsébet-körut 19. sz. a.
vehetek. - Minden géphez diin.enfe«en egy az 
összns államokban Fzahadalmazolt mühimzokoszii- 
lek himrtirninával és mintával adatik. 1.^06
Varrópéptigynökök fölvétetnek Árjegyzék ingyen.

Töriesztéses készpénz-kölcsön.

Aki földbirtokára töriesztéses készpénzkölcsöní akar 
felvenni, forduljon egesz bizalommal a L

Földhitel közvetítő vállalat-hoz
Budapest, VI!!.» Róbóol-utca 2® sz-

100 korona utaji félévenklnt tőketörlesztés-kamattal együtt 
jelenleg : 65 évre 2 25 kor., 50 évre 2-41 kor., 40 évre 2 90 
kor., 30 évre 3-2,3 kor., 20 évre 3-95 kor Beküldendő: 
Kataszteri bírtokiv és telekkönyvi kivonat. Előleg ne: i 
kívántatik. Adós tartozását barmikor visszafizetheti. Az 
intézet nem mondhat fel. Convert ál ások bélyegmentesek. 
Prospektus és Jevélbeli felvilágosítás ingven. Vidéki kép­

viselők felvétetnek.

K
K

!í Központi szőnyegtelep vezeti! 5

Csakis Muzemn-komi 39. sz.,
n >Tn zc nm -kerttel «»emben.

Aj; ö«ri idény beálltával rnkénrnnlmf a legmagasabb 
igRnypknok'másrtelefye. dnsan felszereltük es ezál­
tal sikerült eddigi rtrnínkat még alacsonyabbra re­
dukálni. Fgy .összecsukható vaságy 8-reszü matraccal, 
1 rzmitmá-utAwgati ágvdŐ, ß méter futó. 1 üanedtakaró 
cpinls O frt. 1 ablajc fi! sznmv) szßvetfugfföny t Irt 
Ifi kr. 2 á$rv-, 1 asztaiWitö, összesen 2 frt ÄO kr. 
FutÓAznnyegek 1?? Irrtól följebb. F.bedlő-, háló- éz sza- 
lonszőnvezok, kfUönfóle minőé/.^ /»s mindern najrysőpbnn, 
rrndklvm olcsón. Tutl-stőrok farntikálti 4 frttó! 
föli óbb. Fomhlnáli, saját íölüzytlntem alatt készült 
pcíMztV» yVneA a>ztal- ős ágytentok, függönyök, a 
legujabb színek esl^gromf' ehh összeállításban: még eddig 

neiu létezett árakon.
■ v . ' - 0-

^ í w5í F? 12 As.-rcs in'és ‘tek, hivatalok, 
nar» szállodák, vend«‘gló«ök "s kávé­

sokhoz. Mielőtt a.; őszi bevasárlásuka* pokrécokhnn 
(szobák bevonására, ablakvódonek ós leghuzam elkáriía- 
Siára^ eszközölnék, kérem szives lát/tgatusukat a mísiíí- 
*el,l ** Arak tájékozása céljából, kiírni (zöld, tordo) 
pokróc, 120 cm. széles méterje 1 Irt 44» kr. — 
Narv előny vidéki vevőknek: 100 Irtos vetetnél rg-\>= 
lógatom, 200 frtos vételnél kettős fogatú írummikereküm 

áll terjes napon a vevő lendeikezeacre. 164
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Herkules46
Brauns Btídolf-féle drosdeni «Acclszeltur- 
binagyAr'i törv, védett eredeti gyártmánya. 

Évek óta fényesen kipróbált

költség nélküli üzemerő
vizszállításm, villamos világításra, gépek 
hajtásárá mezőgazdasági, ipari és bányá­
szati telepeken. — Prospektusokkal, fölvilá­
gosi lássál,- költségvetésekkel, tervekkel stb. 

készségesen és ingyen szolgál

Dr. Dietrich Sándor
BUDAPEST, 202

Akadémia-utca 14. sz.

jSgtäly sors jegyedet a XIV. játékhoz vegyünk SöílWaPÍZ IztdOF váltóílzletébem

Budapest, IV., Váci-utca 10., S-tiSS» lí
jíi^- A sorsjegyek árai: Vg-ad 1 korona. 50 fillér, V4-ed 3 korona, V, 6 korona, V, 12 korona­ iá

A „HARISNYAKIRÁLY” budapesti üzlete kizárólag Teréz-körut 2. szám» a
Elismert legjobb harisnyák.

Feltétlen szabott ta olcsó árak. ===== Feltétlen szabott és olcsó ára
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Ä legnagyobb és kiválóan szerencsés osztálysorsjáték-iizlet naptára,
%1
I
8l

Mikor vau születésnapom ? H/TJ_4____1. • -----11„_______ ________________' . ' I
aijuuuouoí maci cíjü uicjl; 04Ci uJlC'!St3,jCL a
sziileiésnapja mellé jegyzett szómmal.

>6

fF

SX
g

1

Január 1 rebruár | Március ! Április Május Junius Julius Aunu«ztus Szeptember Október November ! December

1 108359j 1 109686 1 108362 1 25320 1 6432 1 6428 1 83559 1 24282 1 108364 1 83605 1 81 168 1 83521
2 39678 2 83568 2 39681 2 81115 2 83690 2 109337 2 100312 2 94527 2 39700 2 105305 2 105322 80003
3 83017 3 105330 3 83070 3 34167 3 100390 3 39696 3 100364 3 58378 3 109368 3 83525 8 83133 3 94528
4 105344 4 5S3S1 4 105347 4 24367 4 71836 4 83635 4 82022 4 26213 4 107356 4 55306 4 91781 4 22521
5 34151 5 83505 5 34154 5 94531 5 107274 5 105325 5 28896 5 66154 5 40472 5 91797 5 108367 5 44362
6 83342 h 59541 6 S3479 6 34165 6 83539 6 40452 6 96431 6 66152 6 105308 h 108370 6 66170 h 83644
7 108354 7 105335 7 103357 7 94532 7 05618 7 92717 7 9179! 7 59531 7 103373 7 83603 7 109603 7 4685
8 55346 8 83231 s 56304 S 25311 8 100341 S 105340 8 83410 8 94533 8 83571 8 107346 S 107377 8 945299 83233 9 39684 0 83293 0 34157 0 81231 9 21141 9 105316 0 70883 9 105303 9 81135 9 43630 9 109760

10 24201 10 108360 10 25310 10 66157 10 26253 10 83595 10 6429 H) 34166 10 83516 10 105320 10 105311 10 4434411 105349 11 39679 11 108352 11 29626 11 95297 11 103392 11 109338 11 59509 11 44309 11 83032 11 92652 11 3416812 1096/6 12 83049 12 109699 12 66156 12 6617! 12 71843 12 39697 12 59550 12 91782 12 91779 12 83613 12 7300813 S3 566 13 105345 13 83577 13 341 55 13 83350 18 107279 13 83642 13 6453 13 108368 13 108365 13 105306 13 9453414 10532S 14 34152 14 105331 14 26221 14 105313 14 83542 14 105325 14 91794 14 83584 14 66163 14 83528 1 f 2424015 57397 15 83378 1 *1 58391 B 66155 15 6426 It 96988 15 40455 15 95434 15 107336 15 109371 15 55319 15 8319516 83485 16 108355 16 8351C !(, 34164 16 107396 16 100342 16 92797 16 91792 16 80971 16 107363 16 105301 16 109759
17 53527 17 56255 17 59564 17 23892 17 39694 ! 7 82002 17 105341 17 83457 17 105318 17 40496 17 108371 17 29642IS 105333 18 83237 IS 105336 IS 91530 18 83630 IS 2:5" 90 IS 21142 18 105317 18 82009 18 105309 IS 83614 18 6616019 83076 19 2423-5 19 83243 19 83312 19 105323 19 9 5300 19 83697 10 6430 19 91777 10 103374 19 107351 10 8110120 39682 20 135350 39682 20 91793 20 29605 20 651 "2 90 100395 20 100351 20 108363 20 83506 5Q 81158 9Q 1073782! 108358 21 139583 21 108361 21 26294 2! 92069 l\ 83354 21 80471 21 39698 21 39690 21 105304 21 105321 21 4364422 34155 22 83567 ‘21 39630 199742 105338 22 105314 22 107280 72 83658 o~> 109362 22 83521 90 83052 10531223 83211 135329 23 83066 23 83532 23 6131 23 6127 23 83548 23 105327 23 58465 23 44329 73 91780 03 9266224 105343 24 58010 24 105346 - 1 105332 24 83674 24 109328 24 100311 24 40457 Óvj 91776 24 91789 24 108366 2-1 836 ifi25 21144 25 83494 25 34153 25 5S398 25 100365 30695 25 100359 25 94394 25 83513 O5 108369 25 66169 25 IO530726 83277 26 59531 !6 834^7 26 83524 20 70890 26 83633 26 82006 26 105342 26 24206 76 83602 26 109376 26 8353527 10S353I 105331 27 103336 27 59598 27 105976 27 105324 27 26899 27 21143 O7 66153 27 107345 27 107370 27 5532 12S 553301 28 S3228 25 56262 2S 105337 23 83530 28 29612 28 95391 2S 83699 23 80650 28 80018 98 42262 78 10530''»’9 83211 29 39683 '•! 83264 29 83253 >9 96607 29 92704 29 01790 29 100397 00 661 59 29 105310 Of) 105310 9<) 10837?30 1C4G5 30 24285 30 39603 30 100333í 30 105339 30 83356 30 80952 30 66151 30 83009 30 108375 30 8362931 105348 31 108351 31 81196 , 31 1053151 31 107296 31 91778 31 107352

i/2
1

Az í. osztályú sorsjegyek órai:
8 eredeti sorsjegy 1.50 korona
♦ « « 3.— «

« f< 5.— «
« „ !!> —

Fonti számok CSAKIS NÁLUNK kaphatók

TOROK A. és TÁRSA
I Sürgönyeim: Törők-bank

Fciati számok esetleges Ina; ősitására azonnali msa- I
v. 8-ig. t Kö

0

bankháza, BUDAPEST. Sürgönyeim : Torok-bank- 
rendelést kérünk, legkésőbb azonban nov. 8-ig. # Központ: Teréz-kövnt iS c. Fiókok. Váci-kürut4.. Muzeuin-körut !l„Erzs ibet-körut 54-

ok raulió koronát nyertek miiünk, egyedül az utolsó 6 hónapban a 605,000,100,000,90,000.60,000,50,000,30.000 kor. nyereményeket s még több más nyereményt*

. v & "v-> VjS*

' E««»»......Leejooa.....Ieoolcsóbé.
>4. IS IS4 B

1 !>*,:']

,'?4 Pt’Ssí MA !
. i ‘ t• ,>■' Wíf Ftr/vtA ‘
!-v »■•; y. v *&•.-, g.'/ ÁXfrJi. .
W> w wsí «AÜ «/vViSy LAW al?

iff», , .
-

* %«8B*UU

s§s^ma-jtw*.T3 i»sÁr,v _ _ i AcétseöRdíjy
Í!V6::2TÖ MATAACC.ulOfrl'. Á6ve&T£75Fít

SICHNER JÁNOS
. apian, matató és kárpitosára gyáros, sző- 
nye függöny, vas tm tor stb. nagy raktára, f it)

Budapest, VII. kér.. Erzsébet-körut 20. sz.
V-.'Cgyaiket kit .maira mgvnn és bórmeolve küldök. Vidék i 
•.''•.'rendelések pontosan eszközöltetnek, nem tetsző áruk 

kicseréltetnek, vagy a pénz visszaadatik.

/ feÁ
'

"sin

Villamos: 
zseb- és kézi lámpák

í. Angol féríi-
cs gyermekrnha-árnház. 

Olcsó, szolid árok! 

Pontos kiszolgálás!
Sajót kés<i rnényC férfi- és 

gyerru kruha ár.iháza.

?.iazyar gyártmány!

ASZOD! s. *,
-s és TÁRSA

férfi szabó-mester.
Vf 51 , Ke-epesl >i( M.

(Adrii-saátló épület.i
Nagy választék angol < ■

■ 'ic.a clix atkeimékben. 
M'-rték szerinti merre n- 

•I.;!'-'. *:-:et az altalánosait el- 
isoieri 14 Irt árakban a 

i c gu I a b b divat kői mékb ö I 
készíttetnek. Vidéki mcf- 
rondflésak pontosan erz- 
közöltéinek. lti

QjPfTl^lvhitpit ?'oat* fiűrlns7t••sóHt)hnvi vagy negyed- 
uLulllulJ llllull, évi n'-vlrUörl'-rtzti'srM ajánl katonaiisz- 
teknek, (házassá i óvadékra is) ha/.- es f ddtulajdono- 
RoknaK (tieetlex II. helyre is), hivatalnokok óa keroake- 
dőknek, iparosoknak etleg k<*/<■■■• 4 nvll: ■ I is gyorsan, 
ős diszkréten
BALASSA. ÁRPÁD bank bizományi irodája 
(éOI) Rnditör #. Yftrü*ntnrt v-a. 57. I. cin.
Telefon, '■■■ ■ 1 ; ................................ ........ ■ Valassbélyeg

. Kry
-VN

-- fényszóróval.
:• zársz eleminek vagx akl.nmu- 

«....-. T.latorral, bjivli használatra
•*'” rendkivül alkalmas papok,

' turisták, tanítók, földbir­
tokosok, vadászok, k itono.- 

fiestok, vogyrészek, gyógyszerépzok, vasúton 
utazók számár.-.

Villantns kézilámpák íráshoz, olvasáshoz, karácsonyfa, 
íliszvilágitáshoz, továbbá inditö-kósziilékek. villanyos tc'e 
pék, izzólámpák, távbeszélők, kirekatvilágitáádk. távírók

NELMA VV JÓZSEF i lLMO^
Imlésájjiliiji cnp. olt-ktro<eolmtku*

SÉCS, I., Adlepffasse 12.

Mnpittnoiir IStis. 'vlrar*vs lng,rn.

fent feaS írnok
H fi I I 5 ovi liszt:,sí mellett

.. ififjobban és legolcsóbban
Reményi Mihály :?£as,zzz

Budapest, Király-utca 14 15. .sz.
HARMfiNIUMOK

Elopns n81 ruhákat
kn 8újét TTiithclvemben n - rl- k zermt 15.— •> 18.—
!rl . A 1 -1 formt > ruhák '2 frl '/> Kn>s ! ivat kőiméből készülnek. 
! I' cflir"n-koMztf.m. r-fort I <■ ■ j nlf t ■ 1/ ó«/i -
' 1 ' ’ mint V r,n_ r ■ erők ••- n-Uolkal rti -zitv 15.— frl és 

ijlli I. <-i4 «.tizl pnlHutt *r! ide t r t *1 5.50.
f«' hb SllwntON nl/iik rrlorni«4,-«ibAshen 

* ' - 1 kf*i • -v applikn- * val írv.'v 4.50, 5.50. 0.50, 7.50
f* •!•}>. Yidé .i mfgrcndelesokr-t lelkii-mereie-en < szh.ízlök, 

inr -..óm ielelőt kicaerdek. M< rlékiuf/a ias: ft I-<-• > alsoböeé/, 
iiva>.b-i; t''!, ujja luz-r^zn. alJhoR«z cl»?crt<l • vagy így jóJúllóderék 

Ki varia tra mintákat kold-k. T-.i-h ruha I-iztoR meg

BRUCK 8I6MOIÜD
( vNG£7i,Y UTCA W -*ndrassv-ut t>lsarok.

b-

» t ÄMR»**. hana«ui

dák
> lniifkítan. Kégi hang.sr.erek

tJUCKOr leljr.;. zenek :«zvk t* I-

Kivitul n.ivyb:’.i: kicsinyben. !U4 II

4%-gs tofíesztcse^ kcszpá^z-c^lGscnt
ilí/, !$(7, 50 va >y ti1'» ovitőhcUama. tör esjtosre

fdlúliiriokrar\V„', bérházakra '„Fi!!,,'
h.i '■ok. f fi t’k 11 ik 0.1 III-ik tétel óié . ’ / 7 '» kamattal. Ur.'t/abb

: convedáfását, r zemóly
*lÍTfrst ' '"intÍRz esnek napoknak, íztiaztt 1 -n) ; m u biitn- 
ril Ixzil kokokn-tic, kere'ke-lokr-k. M Itzaéneknek «•* ’nva- 
dnlmn I« m oIcm.» hölcönál.. f t, r * *»’ • k j »•: 1 vei- 1, p.ii J

sok at l b. a le'kiil.intabb felt-•telekkel, - z th-zer^en t - J 
pyorFan lebonyolitja a I

KÖZPONTI HITELFORf-ALM: INTÉZET
Pndapost. VII., Alt.- efi-uton l<).

9*ehniilmdö fcleltkAiiyvi Itiutin ó«* ’min« frei
l>lt*i«»|«U. fölvi 1 f tla n j* di;- v;. KŐziofiiitk-
nflr ttécs-, Tcuv T'oronful Arad- <-.;.• - I* 'uicv’; ‘.I

»Zk'l» |.M llcicill.



ví**.'***•'' ' v:.*» 1 «*6* ' *•

MIKOR RAGYOG

m«.
r k Kj TunTe Tye^ ■

• PRfcDhEHS^KYJ ffaUl 
KöLTo - eS-HEVELo írva; 
KÉSZÜLÉKEK.; fíZ-Aá^ 

L-EDDIQ LETeZÓ&V JA 
^között-F-í€6»éJ*M| 

Jcuamt »«

«»«I 0^22^0 Eií[schutzmarke]

!e»WZlf1H3S

« .» r
E:.fa " ' I .

•K't' ■T1.- > ; : ,

Készít mindennemű iurmn

olaj fest menyeket
ttvégre, vászonra, fa- és vaslemezre a leg- 

izlésesebb kivitelben, olcsó árakon.

KOMOR IGNÁC és TARSA, festő.
Budapest, Vili., Kender-utca 10. Kzám. 

Vidéki megbízásokat fénvkép útin is lelkiismere­
tesen és legjobban eszközöl. 160
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Hecht bankház szerencséje.
Ott nyerté t Európa legnagyobb főnyereményét

610.000 koronát.
Olt nyerték kél napon belül

200.000, 100.000 és 30.000 koronát.
Húzás november 19. és 20.

Hecht Bankház Budapest,
Ferenciek-tcrc lí. és Erzsébct-körnt 32. 

^nrQiPCTVflPíllf * _____ Fél Negyed Nyolcad
aR‘ 12 kor. o nor. 3 kor. 1.50 kor.

Óvakodjunk: I
máé Breenall! szájvizet hasz­
nálni, min' ezen eredeti be­
jegyzett védie-iygyel ellátotiat, 
mert az utánzatok a célnak 

nem feelneit meg.
ríjyilem! A védjegy Sri*. Rlros. 

v Mindenhol kapható !«—
Főraktárak:

TdrBk József gyógyszerész, 
1771 Buds pest 
Dankovszkv István Budapest. 

V„ Wurm-utca. 5.

Arak D. Rob Grsem sall-*7&jTlz ...
■ c 9 fosrpnr »
at c fogp&sta

— ... ... 40 kt*
- 40 «

— ew ... 36 «

Has/nAl! varrógépekéi az 
újak elat4.isi előmozdifátii eél« 
jMxH elöntőben bees- reljütt 
és az inakat a szigorúan «a- 
bolt Ar egriék> arakon rész. 
le fizetésre is sinllitjuk. Ha 
ber*^reles e vagy jomlásra be­
küldött varrógépnél akar ja* 
vita*, akar pedig bee-éré lés 
tekintetében meregyvzés nem 
jöhetne leire úgy azt minden 
költség felszámítása nélkül 
▼issza küldj ük.

i.Ano jnxxn é> fia
varr»,*o, kenkpar *. mo­
toráé; érpár nagy raktam 
Budapest, VIII. kér., Jitsef- 
VOrut 41. riókBilrt V II. kér, 
Baro.s-tér 4. Képe. Árjegyzék 
ingyen •« bemnlve. (1797)

ST Arak minden ntánfizetea nelUttL -zip.

Életnagrsigu krétar-íjzok v. nagyítások
nipirke-eVel cgvüt ____ ___ ... 5 K.

Éle nHgyságu pasztellfestmény papirke-
rettel együtt — ... —_____ 8 <r

Élemacvságu olajfestmény..._____ "12 «
Akvarell   — ... — ... 12 «
Vidéki megrende’.éeek n tán vette!, minden 
kép ntan 1 kor. csomagolást d j fizetendő.

58 Műterem:
Boxest, YIL, ottenbiller-ntca 46.

PcíC7nlnV2C7ftn forovzMn jegyül fvalófii magyar 
UuluLulU IClutiUil rózsahegyi szőve bői valódi 
sm rge lel fedve.) Csiszolóvászon - hu la. .ck, kilójá- 
1*40 Kor.-r száll) ja Eappold Nándor és társa, sm ingei 
( S k srör ikó keresked t cég Budayiest, VII.. Akácfa, 
utca 57. a Teréztemulom köze ében. Tele on -12. alapit- 
tat tt 1 á84-ben. M ndenncm ü t sztitó és fényesítő szerek! 
u. m. k. stisztitó sm rgel, tisztító-szappan, késtis -titó-ronge, 
kiváló minős gü smir-eikorongok, lehuzókövek, kés és 
ez erszá mköszörült sre Leona* kestiszti.ógépek, úgymint 
inmdcnncmíl tisztító és íényesitőp .rok, tóméit, arany.

kőlapok és toraK részére. 1770

Manyar iivegbiztositó-társaság
líudapest, Váci-körűt ,11. sz.

biztosit tilkar flrevtAhláka! portáléiban, Brogértókeket egesz épít­
ői nyéknél, • !<....'<.<l,l, dia e, a legpun.o.abl. lem nini- 
tol** melleit. Ti.bb evm ,z iu hiztOMlásnái tvtnnes ke-ivennenyck.
Elvállal ezóilhóel biz<<i*lt*»..lin. ij. f gyes CnvuSkllk 

kerestetnek. 1M0

ipA sákklngeni trombKás”

Eddig nem létezett!! 
Páratlan a maga nemébe»!

REKORD
müiníézet vállalata.

mely hazai szeg -nvsorsú akadémia mövészek­
ből alakult és cé'juk a nagy Közönségnek alkal­
mat nyílj-sini igazán művészi munkák olcsó be­
szerzésére. Kérjük a n. é. közönség b. pártfo­
gását, mert ezáltal a kaimat nyújt az elnyomott 
művészeknek pályájuk folytatására. Jó mun­
káért kezességet vállalunk, bármely rossz 

fénykép után is.

•Honfi fial,, c.V fain rossza», 
•Rakórzi-mduiú». «H mnnsxe, 
, ímnipn-it-nierfia* .«Hnnjradi 
Lászlóé. «Árva roxae virávzike, 
» A világon a legorrabh en va- 

- gyök es meg kb. ROi más va- 
I I -calntt reneriarahol játszhat 
; hArltl za, ónnal, minden 

laaalmánjr ée hót leme- 
I get nélkül, a mi njonnan nl- 
j talAit, IS harv.-u, elegáns ki*l- 
J litasu trombitánkon, a

j „Trombinón”
, a hozza illő hangj«gy»zalag 
I egyszer.) he11leaz! evérei. A min- 
[ denhol felülné*! kellATroml.ino 

Ára, könnyen felfovhalo ián er- 
teteaeel év gazfing tartalmú dal- 

jegyiekkel :
L minöa., finoman niekelerve, 

0 hanggal ... . rt 8.50
, IL minöa., finoman niekelezvav

18 nanggal___ Irt O 6V
Hagiegyszaiagok az I. m 80 kr 

« e a II. m. 40 kr
i Egyedüli szétküldés utánvéttel

; Kertész Henriknél
I Wie«, I. Fleisohmarkt 18-153

Hirdetéseink alap-

I ján történt rende­
léseknél szívesked­
jék lapunkra

hivatkozni

PGOJvPEKTOS
KlVflNpTRR
«Oloctik •*

ZSIGMONDI KASQLY kocs’nyBrtó
Bndnprnf IX. kér. Imre nlen fi nz. nlatt.

(A Központi vásárcsarnok köreiében.)
-™ Arjeoyzóket Ingyon As bérmontve küld. —. 
1K3 Muzcnwi-körnti raktárát beszüntette,
flnwnndlt kocslkwt !>e- serét, JmvIZAsoknt ellonnd

fllnfffirvKrrégépekel 
RQ{f)bnn1 árumn minden 
árttuemele« neikül havi 8 éa 
IO koruaá« péeeleír j 
Hulljunk 8 fv! J tállAa- 

Sft], ridekr- .* i arhora.

MfTSVR.fl
GYHRTnany

Elfißraau

W erndl-f egy verek
katonai puakamlvestik által kipróbálva legjobb állapotban

Gyalogsági fegyver ................. K 5.— 7.— 10.—
Rávld gyaloqséfll fegyver — K 8,— 12,— 15.—
Lovassánl karabély „ K 14.— 16.— 20.—
I Atfoeenni I,sssKÁIw anáasaa sál »V...OUUIJ. i\ui uuuij vjfvAiakH «ej
TiJItények darabja _ -. 10 

l,— 
-.60 
4 — 
6.—

-.10 -.10 
Z- 3 - 
I.- 1.50
6.- 8.-
8- 10 —

Fegyverszlj dnrab1« ..
Szuronv hüvellyel darabja —
Lefaucheux revolver_____
Buldog rovolver „ „ _

Fegyverein kórt jótállóét vállalunk« 1507

Tiller Mór és Társa 
re. 4« letr. ndv. wafcUMólt egyenrihisatt 
intéznie Bnd put, IV. Víel-nteo H5. es.

A pársi kiállitá-on aranyéremmel kiiflntelett; ». rise 
de Monte-Carlo» eredet, franci* il'ats’er 1 üreg 
ara 4 korona. Kapható. Da-nkovszky Istvánnál iilat- 

szeréss Budapest, V., Wnrm-utca 5. 1771

l
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Minden szó 3 fill.
Vastagabb betűből 5 till. APRÓ HIRDETÉSEK A legkisebb hirdetés 

ára: 30 fillér.

A Magyarság minden előfizetőjének egy 10 szóból álló apróhirdetést havonkint 10-szer ingyen közlünk.

Az apróhirdetésekre beér­
kezett fcérdezősködésekre 
Ingyen felvilágosítást adunk, 
ha a tudakozó a szilksépe.s 
Váisszbélyeget beküldi. Ha 
valaki körülményesebb éle­
sítést kivin, a szükséges 
válaszbélyegen felül még 
40 fillér küldendő.

TóYlesztéses készpénz- 
kclcsönt

földbirtokokra, valamint 
budapesti bérházak, hái- 
réeseli, telkek Stb. tóvábbá 
környékbeli ingatlanok If. és 
l!i-lk tételére 4—70/o-os 
kamat mellett; személy- 
hitelt kezes és ke»es nél­

kül minden hitelképes 
egyénnek havi vagy negyed­
évi lelörlesztésre gyorsan 
és pontosan eszközöl a 
Központi Hitelforgalmi Intézet 
VB., Akácla-utca 10. Levél- 
beli felviláeositásra válasz- 
bélyeg küldendő.

; Művészies munka!
KLEIN ADOLF

férfi-szabó üzletében 
Bodapest.Vl^ Dessewffy-o. 23.

„Munkácsr-h»z.
Készít mérték szerint öl­
tönyt vagv felöltöt 15 írttól 
feliebb gvapin«zövet mara­
dékból. Vidéki megrendelé­
sek pontosan teliesittetnek. 
Kivána'ra mintákat küldök. 
Akadémiai szabászat szerint. 
Több évi tanaszlalatomat 
Neulinder Testvérek és Wei­
ner és Grünbaum es. és kir. 
udv. szabóknál szereztem.

Licht Mór
nri- és n5i eipéarmester
Budapest, Vádi-körűt 55.

Ajánlia dúsan berendezett 
raktárü saját készitménvfi 
nri-, női- és gvermek-cipők- | 
böl a legolcsóbb árban. 
Mértékszerinti meprendelé- j 
sek jnfányns árban és non- 

tosan eszközöltetnek.

WEISZ JÓNÁS
órás- ós ékszer-üzlet

Budapest, VI., Vicl-körut 53.
Olcsó jó és pontos kiszol­
gálás. Három évi jótállás. 
Nagv válasz'ók inga-, zseb- 
és fali-órákban. Javítások 
házból és házhoz szállíttat­

nak.

1 forint
heti részletre e'ngáns férfi- 
mhák mérték szerint olcsó 
áron kanhatók. Weisz Jakab 
Józaef-kőmt 31,'a.

Domonkos Lajos
nri és női cipész mester 

Budapest, Teréz-kb'rut 32,
Ajánlja dúsan berendezett 
raktárát saját készitménvü 
úri-, női- és gyermek-cipők- 
höl a legolcsóbb árban. — 
Mértékszennfi megrendelé­
sek iu'ánvos árban és pon­
tosán eszközöli etnek.

Kerékpárok.
Legújabb modell, uj kerék­
párokat 130 knr.-ért szállí­
tok. alkatrészeket átalakítá­
sokat és mindennemű 'avi­
tásokat mé'tány leszállitott 
áron eszközlök. Árjegyzék 

bérmentve.
MALIK ZSIGWOM)

Budapest. Vili., Légszesz-u. 2.

Jelszó; rártoljok a hazai Ipart!
Őrlik András

pipes*-mester

BodapMt. VI!.. Csömörl-ut 22.
Ajánlj 1 dúsan felszerelt sa­
lát műhelyében készült úri . 
női- és gyermekem# raktárát. 
Férfi-cipők 3, 350, 4, 4’fiO 
és fi frt. Női cipők 3, 3'fiO, 
4, 4'SO és fi Irt. Gvermek- 
cipők 1 frt20Ur.-tól feliebb. 
Mértékszerin'i megrendelé­
sek a leguiabb divat szerint 
a legolcsóbb árban számít­
tatnak. Javítások gyorsan s 
pontosan eszközöltetnek.

Legolcsóbb tvvaaarlMi Iorráé.
SZELLŐ R.

saját készitményü nri-, női- 
és gyermek cmö-raktéra

Budapest, Csömöri-ót 12. sz.
(Keleti pályandvarval wzemben.)
Mértékszerinti megrendelé­
sek pontosan készíttetnek. 
V déki megrendelések gTnr- 
san eszközöltetnek. Javítá­

sok elfogadtatnak.

DRESZMANN KAROLY
BUDAPEST

borotva hnmnru-kfiszörűlde 
villanyerővel - Különleges­
ségi üzlet horbélv- és Ind- 
rászati-cikkekhen. — Nagv 
raktár angol és svéd borot­
vákban.— Iroda és forgalmi 
helyiség: VII., Roftentiller- 
utca 6'a. lMunkás-u. sarok).

Bútort
és kárpitos munkákat rész- 
letfize'ésre is ad Lőwy 
Lipót VI., Lázár-utca 18.

Alapos oktatást
a francia-, angol-, olasz-, 

1 magyar- és német-nyelvben 
(nyelvtan, társalgás, levele- 

1 zés, etb.) ad egy úrnő, ki az 
I illető országokban tartóz­

kodott. Kitűnő referenciák.
I VT!.. Krzsébet-könit 58. sz., 

H. emelet 13. ajtó.

Pénzkölcsönt!
Kis- és nagybirtokosoknak, 
kiknek birtokait nagy ka­
matú adóság terheli és ezt 

olcsó kamatos pénzzel 
akarja kifizetni, avagy ha 
ui kölcsönt akar fe'venni, 
oly pénzt, melvre csak 4 n/a 
kamat fizetendő s mely ka­
mattal a tőke is törlesztve 
lesz s adós bármikor fel­

mondhat. a pénzintézet 
azonban nem mondhat fel, 
telies hiza'ommal forduljon

C»rOnsfeld S.-hez
Budapest Király-u. 23. s z

[~+ Soványsás. +
Az egyed3b" eredménytől kisért szer a dr. William 
Hartley tanár amerikai erö-táppora. Soványak tartós, 
szép, telt testidomokat nyernek ; hölgyek remek keb­
let, 6 hét alatt 20 kiló gyarapodásért jótállás. — Ki­
tüntetve : Cbigagő, Berlin, London és Hamburgban. 
A magas áltatni tisztiorvos által megvizsgálva. Köszönő 
levelek mind ;n országból. Ara dobozonként I frt 10 kr

Főraktár: ZEISLER MÓR
Budapest, Vli25.; Rodmaniczky-utca 61., II. 20.

Budapest legnagyobb szőrme bevásár'ási forrása. Óriási 
raktár divatos Szkunksz Sztóla gallérokban. Viszont 

eladóknak ritka alkalom.
ANDRA9SY-UT 81. es. 
KIRALY-UTCA 3S. es.TSUK MIKSÁNÁL

HATSCHEK ARTHÖR
Budapest, IV. kerület, Muzeum-körut 21. sz.

létszerészeti és flnykénez^pek és kellékek szakCzIete.

V., Vadáss* *e 
Hajnal a, sarok.Balaton csarnok

ká véház és szállodaBáját
épületében

ma megnyílt újonnan átalakítva. SiAponta kltfinö 
ciflAnyzene. Sz.illoda-szobák 3 korona. Kér. utasok­

nak 20°/o engedmény. Tisztelettel
157 Veszprémi Steiner Sándor.

Különlegességekben dti* választék fniánvor Aruk 
mellett. ----- - -----

E lap olvasói I0°'- árkedvezményben részesülnek.

DRES7MANN KÁROLY, "P®\PESTv T,Jv »•«enh.u,,.
................. ■ * ntca 6/a. (Munkán-utca saiok.)
Borotva hnmnra-ktiezordlde villanyon» vet- Ktiiuni <*»*H*ó*Fif ,.nool 
é* eved borotvákban Dresrmann-*élo homnru-kuszbrillésnél. 
>‘v*khosFzu során gyűjtött t*Das?talalaim M6r,ehonh*<n #-b
btuHrarfb*rv valamint 1W*4 ót* Németorsraeban, hol mint homorú- 
köszörűs hirnevvH mflkvdtem. amn kellőmén helyzetbe jtitiatnak, 
hogy igen t. vevőimnek l^eniesezfóbimmó igényeit is kielégíthetem! 
Mint ä Itremxruaun i-n Itrrxoq *tnUg*rfi r»e volt beltagja ax aMa- 
l*no*an lefjfhhnek e1i*n«eK ho»n<iru-kOtt/őr<lleseinmel oly nagy er»H- 
menvekét értem el, hogy teliben vary ok győződve, hogy h*z*m-
ban M i"y»rur*zaeon * f*«rővidehh Ha alatt n Wnapvobb Vevőkört 
magam restére bizlosithatom. Sürgönyeim : Urerzinann-Bpest. 45

Kettős elektromágneses kereszt
nyófiyit és fcllldit kezesség mellett.

K ti|«'k gvóqvH
ém aefilt Irl-, Hit e* 
f«»«ff AlikRnf* 11 n m*«i- 
réii.m iiralf] n vér- 
tótul»*«, vízőr,

Nz^dOléa, H IQIrq- 
fid*. Mngvo'ha'Us,
* NFlTverén, r*lv- B
fjörNí>l n iietm-tlline 
r *‘h -i mok. (»vomtir «fii«*- 
exftk n rgvéS flőrFnük, 
■se * váfj* Info ne»* *». *
htdr|4 UrsrU é* lábak.

n rnvr. I«r»*mrény
• halaiban » la- 
flneurAHan * a ff'p- 
J»t-«» '• ittA*A«nknA1 , kfl-

lönfiaen Idefihánial 
m knál F n, velftlc lőrA 
aim hotelhoTM
» rrndetlrn vőrkrrl* 
n4» hain'i)»* a mée sok 
uirt> oly li*|b*n. a melynek a 
norm alia orvosi kezelje 
Akit legké»ÖbbF-n

m
villamos árara a gyé 
gyiLÓ »zere.

F. késxftléHek tagad- 
hntatutn »'őnye az, 

namraak időről- 
időre. de Állandóan J6- 
f^,r0,"r vtllamea aramat 

56967. Pl. »reHoztat a t^at-
hm * míg egyf'-lM szintn 
bámulaté« g'kérrel ^ ^ avó- 
gyit. másfelől a Wh^ádaio- 
aabb óvó«zer az rmhari ezar-
v»-7j»tct mecrohané botepe*e»k
allen. Na.nv f<(ryelemre méltó 
a-: a körülmény hogy hn*7
éve» ♦'eteosA'jeket tetleaon 
m^fryóoyiiokt. A: Irodám­
ban l‘ v!i eVameTéask éa bi- 
s^nrUrányolc, ame'y-k a 
v^lÁii m'-den rós éból bá- 
lasan emlékesnek men ta- 
lildiánvrrmról mindenkor 
mindenki által megtekint 
heto .

45 nsp a'att nem gróenrit me<r késtll
lé-<em a* viaarakapia a •'énzét. Ab*! m*r >’%•* .-
tal&n volt, kérem, tessék a készülékemet megpróbálni. 

Nnnv kÓAnlllóli Ara 6 korona.
Oly brlegeóynk ellen vnló, melyek lő évnél nem noMzabbak.

HIn IfóaaüléH Ária 4 koroota.
Csak fr)*roi,*k*frTiek * nagyon éne>*eny népnek rak«.

Körponti eladást ón azétkf Héai hely a bel-ée külföld részére
Müller Albert, Bulkiest.V.. Kálmán-u 18 ZG (Vadász-o. sarkán.)
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A legjobb kiszolgálásról előre is biztosítjuk.
Árleoyzék kivonni KftThü

Bedám kávé. Santos faj. tiszta ... K f.TU)
Superior háztartáói kávé, tiszta izü « 2.—
Jamaika nag jszemű, világos ........ # 2.20
Domin 0 előlrelő, jó kávé, Jávafjj « 3.40
Ceylon, Salvador Guba faj ............ . , 2.110
Jáva kávé libériában, ómás nagy « 2.80 
Legf. Malabar vagy Martin* ... ... . 2 80 
Legfinomabb és nagvszemü Cuba -/R.20-tól 
Portorico, IKocoa vagy arany Jáva . tS.fiO-ig
Gyöngykávé minden faj ... «/2.40-tol
Continental tea keverékek 4 koronától feljebb.
Continental Cacao hollandi gyárim,'íny o kor.
60 filler. Continental malitakávé f/10, 1 % iy 

kgros csomagban 60 fi)!.

41/:,kilós postacsomagokban, ha többféle is, bérmentve köblünk bárhová 
posfaclijért számítunk 42 és 72 fillért csomagonként. Csomagolást. szAlliló- 
Jovelet nem számítunk. Minden vevőnk ajándékba kapja, cev hozzánk bekül- 
dendö bármily kis lénykép után, életnagysár« fényképét és csak a díszes 
blockirozott papír karéiért és vámért számítunk 3 koronát A kép hason'a- 
tnssága és művészies kiviteléért, minden irányban kezeskedünk. Continental
tStíT1 Budapest, V., LipóVkőrnt 18. Haggenmacher pamta a
Vígszínházzal szemben. Telefon 818.

J
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ivitüntwtve ar «»rcdCve. mt. kiAllitUon I-»ö flljja:
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VERDES ÁRPÁD
elsőrendű url ee nel fodrAsaterme

az úri fodr.iazat volt tanára

Budapest. Vili., Muzeum-körut 10. szám,
Mindennemű úri <Sm női hajmunkák készíttetnek. Narx 
rubUr mimlennemö fingul, írnivi* illaüvmA ce pipo-»' 

cikkekben.

Hölgyek figyelmébe! 
Hajszárítás villanyos levegővel!

i iví-Metf.l van it.rrnrF.tm a naíyCrdm,» haigr- 
üst«-. ,,(■ berm fagyaimét Irlhiml ffanvt-rn berrndr.Vli 
p a mai napon megnyi ott

nőt fodrász termemre.

l.iii . k. '- .íku 1 l*‘heto villanvw rrnnal mrlv «rowilar i. ,i,„i............. ' ' * ■ — I TI » II II '
1 Alik, a hajszárítás 10 porr alatt történik Ha mosi-ok

EtEíiSEE
A nagyArdeme heigTkSzSmóf kegrrs pártfogAait kirve. maradtam kiváló tiaztrlrltrl

<> villanyon repfral, mnly orvosilag alanl- 
»VY-zFhlrppFl vá») petfoUal, a beteg haj-

Bejárat a höigyfodrász-teremba az udvarban jobbra. Verde* Ai~i>ád. fodráh.
A* Ipar csodája I Rry darab Össracsukható rnnétf snél.
sodrony ápybetvttcl 8 rétf) matraccal és térítővel 
^ nr darab selyem paplan fodorral é* zsebbel, minden lO.rn 
zinbeo megrendelhető 12Gcm. szeles, 180 cm. hosszú ._ IZ öU ?rii

12 írt. Egye; ül kapható: GIC H N E R testvéreknél
Budapest, Muzeum-körut 27. sz. ísc

j
Paulán-, és matraog;vár, szőnyeg- cb vaebutor- 
raktár Árjegyzéket ingyen ée bérmentve küldünk.

BÚTOROK legegyszerűbbtől legfinomabb kivitelig leg Jutányosai» ban kaohaiókpénzért, mint PCT" EHRENTREU és FUCHS tostVéreknél
Budapest, VI., Teréz-körut íAmlrássy-ut közelében). Képes árjegyzék ingyen ét bérmentve

Nyomatott a «Stephaneum» körforgó gépén Budapast, VI1L, Szontiurálji-utca 28


